
KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURİYET MECLİSİ 
TUTANAK DERGİSİ 

25'inci Birleşim ' 

3 Mart 1992, Salı 

İÇİNDEKİLER 

Sayfa 

I. GELEN EVRAK 3275 - 3277 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

A . GÜNDEM DIŞI 

1. Hür Demokrat Parti Genel Başkanı Gazi . . . • 

Mağusa Milletvekili Sayın İsmet Kotak'ın, 

"Orta Doğu ve Değ t: Asya'da Ortaya Çıkan 

Gelişmeler ve Bu Konuda Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyetinin Konumu ve'"Politikası" 

konusunda gündem dışı konuşmesı.
 !

 3279 - 3280 

- Dışişleri ve Savunma Bakanı Sayın 

Kenan Atakol'un ilgili yanıtı. 
: i 

2. Sosyal Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili 

Sayın Ergün Vehbi'nin "KKTC Ekonomisinde 

Yeni Perspektif" konulu günden: dışı -ı 
konuşması. 

- Ekonomi ve Maliye Bakanı Sayın Nazif 

Borman'ın ilgili yanıtı. 3281 -3295 



• .''"- e muü 
- 3273 -

«:!';' t i . 
i... 

Sayfa 

3. Yeni Doğuş Part i s i" Gaz İ^Mağusa. .Mi 1 let-^ , ; 

vekili Sayın Kenan A k ı n
1

i n , "Dipkarpas'-

daki ekin alanlarındaki çimlenmeyen 

araziler ve ç'imlerrmfş
;

 alanlara:, j yabani 

eşekler" konusunda 'gü^demdısıj; kpnuşması ; 
i 

-Tarım ve Orman Bakanı Sayın ilkay 

Kâmil'in, ilgili...y9.n 

- İçişleri, Köyişleri ve Çevre Bakanı 

Sayın Serdar Denkt'cş ' ın ilgili y a n ı t ı . 

- Sayın Kenan Akın'ın, sözkonüsu ya-

nıtlara ilişkin açıklayıcı konuşması. 3296 - 3311 
t 

B . ONAYA SUNULANLAR 

1. Ekonomi, M a l i y e , Bütçe ve Plân Komitesi : -

B a ş k a n l ı ğ ı n ı n , Kıbrıs Türk Tabipler 

Birliği (Değişiklik) Yasa Tasarısının 

(Y.T.No:104/1/91) üçüncü görüşmesine 

ilişkin Tezkeresi. 3312 - 3313 

2. Ekonomi, M a l i y e , Bütçe ve Plân Komitesi , 

B a ş k a n l ı ğ ı n ı n , Rıhtım Harçl.ar,^ (Değişiklik) 

Yasa Tasarısının (Y.T.No: 125/1/9V), üçüncü 

görüşmesinin kısa isimle okunrr,cs.ınc. ilişkin 

T e z k e r e s i . i 3313 - 3314 

3. Ekonomi, M a l i y e , Bütçe ve Plân Komitesi 

Başkanlığının, Alkollü İçkiler Satış 

(Değişiklik) Yasa Tasarısının (Y.T.No: 

133/2/91) üçüncü görüşmesine ilişkin 

Tezkeresi. 3314 - 3315 

4 . Başbakanlığın, Genel Kurul gündeminde 

bulunan Din İşleri Dairesi (Kuruluş, 

ı ı 



- 3274 -

Sayfa 

C. BİLGİYE SUNULANLAR ; 

1. Yurt dışına giden Milli Eğitim ve 

Kültür Bakanı Sayın Eşber Serakıncı
1

 ya, 

Ulaştırma, Bayındırlık ve Turizm Bakanı 

Sayın Mehmet Bayram'ın vekâlet etmesini 

uygun bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhur-

başkanlığı Tezkeresi. 3318 

2. içtüzük Komitesinin, Başkan ve Başkan 

Vekili seçimine ilişkin Tezkeresi. 3319 

III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILAN İŞLER 

1. Yüksek Adliye Kuruluna üye seçimi. 3 3 1 9 - 3320 

2. Kıbrıs Türk Tabipler Birliği 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.Nc: 

104/1/91) 3321- 3323 

3. Rıhtım Harçları (Değişiklik) Yasa 

Tasarısı (Y.T.No:125/1/91) 3323 -3325 

4. Alkollü İçkiler Satış (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:130/2/91) 3325 -3326 

3275/. 



- 3275 -

I. GELEN EVRAK 

TASARILAR: 

1. Vakıflar ve Din İşleri Dairesi Yönetim Kurulunun 

Girne Karaağaç'ta Vakıflar idaresinin Kontrol ve 

Yönetiminde Bulunan Emlâkin Uzun Süreli Kiralan-

masına ilişkin Kararı ile Bakanlar Kurulunun bv 
Kararı Onaylayan 12.2.1992 Tarih ve E-145-92 Sayılı 

Kararının Onaylanmasına İlişkin Karar Tasarısı 

(G.K.T.No:4/2/92) (Başkanlığa Geliş Tarihi:24.2.1992) 

(Hukuk ve siyasi İşler Komitesine) 

2. Ceza Usul (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:155/2/92) 

(Başkanlığa Geliş Tarihi:24.2.1992) (Hukuk ve Siyasi 

işler Komitesine) (Halkın Bilgisine) 

DANIŞMA KURULU KARARLARI: 

3. Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, Gündemin Son 

Kısmındaki İşlerin Görüşülme Sırasına ilişkin Karar 

önergesi. (D.K.No:6/2/92) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

25.2.1992) 

TEZKERELER: 

4. Ekonomi ve Maliye Bakanlığının, 1992 Mali Yılı Ocak 

Ayı Bütçe Gelirleri ile Uygulama Sonuçlarını Gösterir 

Mali Tablolara ilişkin Tezkeresi. (978/24.2.92) 

(Başkanlığa Geliş Tarihi:24.2.1992) 

5. 25 Şubat 1992 tarihinde yurt dışına giden Milli 

Eğitim ve Kültür Bakanı Sayın Eşber Serakıncı
1

 ya, 

Ulaştırma, Bayındırlık ve Turizm Bakanı Sayın 

Mehmet Bayram'ın vekâlet etmesinin onaylanmış oldu-

ğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. (Başkanlığa 

Geliş Tarihi: 26.2.1992) 
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6. Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesi Başkanlığının, 

Kıbrıs Türk Tabipler Birliği (Değişiklik) Yasa Tasa-

rısının (Y.T.Nc:104/1/91) üçüncü görüşmesinin kısa 

isim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılmasına 

ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:2.3.1992) 

7. Ekoncrri, Maliye, Bütçe ve Plâa Komitesi Başkanlığının, 

Alkollü İçkiler Satış (Değişiklik) Yasa Tasarısının 

(Y.T.No:138/2/91) üçüncü görüşmesinin kısa isim okun-

mak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılmasına ilişkin 

Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:2.3.1992) 

8. Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesi Başkanlığının, 

Rıhtım Harçları (Değişiklik) Yasa Tasarısının (Y.T.No: 

125/1/91) üçüncü görüşmesinin kısa isim okunmak ve bütünü 

oylanırak suretiyle yapılmasına ilişkin Tezkeresi. (Baş-

kanlığa Geliş Tarihi: 2.3.1992) 

9. Başbakanlığın, Mal Bildirimi Yasa önerisi (Y.ö.No: 

2/2/92) ile ilgili Hükümet görüşüne ilişkin Tezkeresi. 

(Başkanlığa Geliş Tarihi:2.3.1992) (Hukuk ve Siyasi 

İşler Komitesine) 

10. Başbakanlığın, Genel Kurul gündeminde bulunan Din İşleri 

Dairesi (Kuruluş, Görev ve çalışma Esasları) Yasa Tasa-

rısının (Y.T.No:52/1/92) ilgili Komiteye geri verilmesine 

ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:3.3.1992) 

11. 3 Mart 1952 tarihinde yurt dışına gidecek olar? Ticeret 

ve Sanayi Bakanı Sayın Atay Ahnret Raşit'e, İçişleri, 

Köyişleri ve Çevre Bakanı Sayın Serdar Denktaş'ın vekâ-

let etmesinin onaylanmış olduğuna ilişkin Cumhurbaşkan-

lığı Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:3.3.1992) 

12. 3 Mart 1992 tarihinde yurt dışına gidecek olan Ekcnorri 

ve Maliye Bakanı Sayın Nazif Bormen'a, Çalışma ve Sağlık 

Bakanı Sayın Ertuğrul Hasipoğlu'nun vekâlet etmesinin 

onaylanmış olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. 

(Başkanlığa Geliş Tarihi:3.3.1992) 
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13. 3 Mart 1992 tarihinde yurt dışına gidecek olan Tarım 

ve Örmen Bakanı Sayın ilkay Kâmil'e, iskân Bakanı 

Sayın Hasan Yumık'un vekâlet etmesinin onaylanmış oldu-

ğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. (Başkanlığa 

Geliş Tarihi:3.3.1992) 

14. 3 Mart 1992 tarihinde yurt dışına gidecek elan baş-

bakan Sayın Dr. Derviş Eroğlu'na, Dışişleri ve 

Savunma Bekanı Sayın Kenan Atakol'un vekâlet etmesi-

nin onaylanmış olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı 

Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:3.3.1992) 

15. 3 Mart 1992 tarihinde yurt dışına gidecek olan 

Ulaştırma, Bayındırlık ve Turizm Bakanı Sayın 

Mehmet Bayram'a, Milli Eğitim ve Kültür B a k a n 

Sayın Eşber Serakıncı'nın vekâlet etmesinin onay-

lanmış olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. 

(Başkanlığa Geliş Tarihi:3.3.1992) 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılış Saati: 10.00 

BAŞKAN- Hakkı Atun 

KÂTİP - Muharrem Söylemez 

KATİP - Ünal üstel 

BAŞKAN- Sayın mi 1letveki1leri; Cumhuriyet Meclisinin 

Il'nci Dönem, 2'nci Yasama Yılının 25'inci Birleşimini açı-

yorum. Ad okunarak yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KATİP- Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN- Toplantı yeter sayısı vardır Sayın milletvekilleri. 

Gündem gereği görüşmelere geçmeden önce, kişisel bir 

duygumu sizlere iletmek istiyorum. Tam bir ay aradan sonra 

sağlığıma kavuşmuş olarak tekrar aranızda bulunmaktan büyük 

bir mutluluk duyduğumu belirtir, hepinizi saygıyla selafnl'arım. 

SESLER- Sağol Sayın Başkan. 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

BAŞKAN- Gündem gereği görüşmelere başlıyoruz. Birinci 

madde, Başkanlığın Genel Kurula sunuşlarıdır. Bu Kısımda önce 

gündem dışı konuşmalara yer verilecektir ve daha sonra sıra-

sıyla Onaya ve Bilgiye sunuşlar yapılacaktır. Bugün, üç gün-

dem dışı konuşma istemi vardır ve üç arkadaşımıza da söz ve-

rilecektir. İlk istem, Hür Demokrat Parti Gazi Mağusa Millet-

vekili Sayın ismet Kotak'ın "Orta Doğu ve Doğu Asya'da ortaya 

çıkan gelişmeler ve bu konuda Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin 

konumu ve politikası" konulu istemidir. Okuyunuz istemini 

lütfen. 
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KÂTİP-

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Meclis Başkanlığı 

Lefkoşa. 

"Orta Doğu ve Doğu Asya'da Ortaya Çıkan gelişmeler ve 

Bu Konuda Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin Konumu ve Politi-

kası" konusunda gündem dışı söz almak arzusundayım. Gereğini 

saygılarımla arzederim. 

İsmet Kotak 

Gazi Mağusa Milletvekili 

Hür Demokrat Parti Genel Başkanı 

BAŞKAN- Buyurun Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa}- Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; bugün, Hükümetin Türkiye ziyareti olduğu nedeniyle 

konunun detayına girmek niyetinde değilim. Yalnız Sayın 

Dışişleri Bakanıyla kürsüye çıkmazdan önce görüşme yaptım. 

Yetkinin Hükümette olduğunu öğrendiğimiz, bildiğiniz 

Azerbaycan'da bir Ermeni kıyımı sürmektedir ve Karabağ'da 

cereyan edenleri biz 1963, hatta 1957'lerden, 1956'lardan 

deneyimi olan ve bu uğurda şehitler vererek en azından diren-

mesini sürdüren Kıbrıs Türk Halkı olarak Azerbaycanlı kardeş-

lerimizin hem yasına katıldığımızı, hem de mücadelelerine des-

tek olduğumuzu beyan etmemizi gündeme getirmek istedim. Esas 

genel, izin verir misiniz arkadaşlar, gayet kısa konuşacağım. 

Ancak, Azerbaycan'da üç günlük yas ilân edilmiştir. Bayrak 

Yasasına göre Sayın Dışişleri Bakanının Sayın Başbakana öner-

mesi ile Kıbrıs'ta da ve Başbakanın onayıyla, ilgili Yasa gere-

ğince işlem yapılma imkânı varsa, örneğin yarın belirli saatler 

arasında bayrakları yarıya indirmek suretiyle bu yasa katılımı 

önermekteyiz. Yazılı olarak Meclise sunduk. Ancak yetkinin 

Hükümette olduğunu Yasadan öğrendik, örneğin, yarın saat 9.00'dan 

12.00'ye kadar bayrakların yarına indirileceğine ilişkin bir 

Hükümet kararıyla bu yasa katılmak ve Azerbaycanlı kardeşlerimi-

zin mücadelesine destek olduğumuzu Hükümetin ve Meclisin açık-

laması suretiyle bu kervana katılmasını dilerim. Daha sonra yapılan 

gelişmeleri başka bir Meclis oturumunda geniş olarak birlikte ele alabiliriz. 

Saygılarımı sunarım. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Kotak. 

Buyurun Sayın Bakan. 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATAKOL - Sayın 

Başkan, değerli milletvekilleri; Azerbaycan'daki olaylar 

bütün Türklük dünyasını derinden yaralamıştır. Büyük kat-

liamlar cereyan etmektedir ve maalesef dünya gözlerini 

kapamış bu olayları görmemezlikten gelmektedir. Gerçekten 

dünyanın çifte standartlarını uyguladığı yeni bir olaya 

da tanık oluyoruz. Bu olaylar bizi, özellikle Kıbrıs Türk-

lerini derinden üzmüştür. Çünkü Kıbrıs Türkü benzeri olay-

ları 63-74 yılları arasında yaşamıştır. Ancak bugün Azer-

baycan'da cereyan eden olaylar burda cereyan eden olayların 

daha büyüğü olarak cereyan etmektedir. Hükümet olarak 

biz bu konuyu çok yakından izlemekteyiz. Olayları yakınen 

takip etmekteyiz. Sayın Kotak'ın önerisi zaten Bakanlar 

Kurulunun ve Bakanlığımızın gündeminde olan bir öneridir 

ve düşüncedir. Bu öneriyi biz gerektiği an ve saatte uygula-

maya koyacağız. Bunu burda Sayın milletvekillerine belirtmek 

istiyorum. 

Azerbaycanlı kardeşlerimiz sadece bizim desteğimize 

değil, bütün dünyanın desteğine muhtaçtırlar bugünlerde 

çünkü orda büyük bir trajedi yaşanmaktadır ve geçen gün 

de basına söylediğim gibi insan olan herkes gerçekten 

bu olaylara gözlerini kapayamaz, kulaklarını tıkayamaz 

ve insan olan herkesin batı dünyasına, uygar dünyaya bu 

Ermeni katliamını, Ermeni cinayetlerine bir an önce son 

verilmesi için tekrar çağrıda bulunuyoruz. 

Teşekkür eder, saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Bakan. 

Sayın milletvekilleri; ikinci istem, Sosyal Demokrat 

Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergün Vehbi'nin "Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ekonomisinde yeni perspektif" 

konulu gündem dışı konuşma istemidir. Okuyunuz lütfen. 

KATİP -

KKTC Meclis Başkanlığına, 

İlk birleşimde "KKTC Ekonomisinde Yeni Perspektif" 

konulu gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 

Gereği için durumu bilgilerinize arzederim. 

Ergün Vehbi 

SDP Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Vehbi. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; sözlerime başlamadan önce ben de Sosyal Demokrat 

Parti olarak Azerbaycan'da cereyan eden Ermeni saldırılarını 

ve dünyanın kendine uygar etiketi yakıştırdığı batı dünya-

sının kayıtsızlığını kınamak istiyorum. Bu olaylar, Kıbrıs 

Türk Halkının kazanmış olduğu haklardan geriye gitmemekte 

kararlılığında ne kadar haklı olduğunu da dünyaya bir 

kez daha göstermektedir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; kısa süre 

sonra bugün Hükümet ve bürokratlar Ankara'ya uçacaklar 

ve Kuzey Kıbrıs Türk ekonomisinin düze çıkabilmesi amacıyla 

ne gibi önlemler alınabileceğini Türkiye Cumhuriyeti Hükü-

meti yetkilileriyle tartışacaklar ve sonuçta muhtemelen 

bir protokol imzalayacaklar. 
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Bu çerçevede Hükümetin Ankara'ya gidişi öncesi Sosyal Demokrat 

Parti olarak bir kez daha bazı konulara değinmek istedik. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Körfez Krizi, 

Asil Nadir'in iflâsı olayı ve kuraklığın Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti ekonomisi üzerindeki olumsuz etkilerini yatsımak 

mümkün çdeğildir. Pek tabii ki bu üç önemli olayın da ekonomi-

miz üzerinde olumsuz etkisi olmuştur, ama şunu, bilhassa, 

özellikle altını çizerek vurgulamak istiyorum ki, ekonominin 

bugünkü bu olumsuz noktasına gelişindeki esas faktörler bun-

lar değildir. Esas olan, en azından 1986 yılından bu yana 

Hükümetin uyguladığı ekonomik politikalardır. Zaten, bu eko-

nomik politikalar sağlıklı olsaydı veya gerçekçi boyutlarda 

ülke koşullarına uygun olarak uygulanmış olsaydı, Körfez 

Krizinin etkileri, Asil Nadir olayının etkileri, kuraklığın 

etkileri minimum düzeyde, en düşük düzeyde tutulabilir ve kısa 

süre sonra da bunalımdan rahatlıkla çıkılabi1 irdi. Ancak bu 

mümkün olmadı, olamazdı da. Niye olamazdı? Kısaca, ana başlıklar 

halinde, Meclisin gündemi yoğundur. Ana başlıklar halinde bazı 

konulara değinmek istiyorum. Bir defa, Ulusal Birlik Partisi-

nin bugüne dek uyguladığı ekonomik politikalarla ülkede, özel 

sektör devlet dengesi tamamen altüst olmuştur. Çoğu kez Hükü-

met, liberal ekonomik politikalar uyguladığını, serbest piyasa 

modeline dayalı ekonomik politikalar uyguladığını söyler, iddia 

eder. Oysa bu ülkede bizim devlet, Hükümet eliyle ekonominin 

her safhasına, asıl tavuk ayağının karıştığı gibi görüşmekte-

dir ve olumsuz etkiler yapmaktadır, en basit ithalât-ihracat 

formalitelerini ele alırsanız, en basit kredi yöntemlerini 

ele alırsanız, Hükümetin ekonomisi, piyasa ekonomisine ne denli 

müdahale ettiğini rahatlıkla görebi1 irsin iz.İstediğine istediği 

izni verebilmektedir, özel sektörün yapacağı yatırımları iste-

diği gibi, partizanca, parti ayırımı gözeterek tasnif ede-

bilmektedir. İşte bu olumsuzluklar bu ülkede, devlet özel 
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sektör dengelerini altüst etmiştir. Bizim Hükümetimizin bun-

dan yana olduğu kesinlikle belli değil. Yani burada, devletin 

politikasından da söz etmek mümkün değil. Kaldı ki iktisadi 

kamu kuruluşları da bu ülkede kendi kaderine terkedilmiş du-

rumdadır. Hükümet sadece bu birimlerde partizan birtakım ata-

malar yapmaktadır. Bu kuruluşları çiftlik gibi kullanmaktadır. 

Yani, devlet ağırlıklı bir ekonomik politika da uygulanmamak-

tadır. Ne özel sektör ağırlıklı, ne devlet ağırlıklı ekonomik 

politika yok. Doğrudan doğruya devletin, Hükümet eliyle herşe-

ye müdahalesi var. Bu da bütün dengeleri alt-üst etmiştir. 

ikincisi, bu ülkede en azından on yıldır yatırımlarda 

teşvik ve öncelikler yanlıştır. Bunları biz bu kürsülerden 

çok sğyledik, ısrar ettik. Ne yazık ki Hükümet, ekonomiyi ancak 

batırdıktan sonra bizim söylediğimiz noktaya gelmiş ve şimdi 

tekrardan üretimi teşvik edici bir modeli memlekete getirece-

ğini söylemektedir. Oysa geçmişte yatırımlar ve teşvikler çok 

ters uygulanmıştır. Bir örnek vereyim, fazla teferruata gir-

mek istemiyorum. Ulaşım sorunu, ulaşım ve haberleşme çözüm-

lenmeden bu memlekette turistik yatırım yapmanın manasızlı-

ğını, anlamsızlığını bu Hükümet kavrayamadığı için teşvikle-

ri ulaşım yerine, doğrudan doğruya bina yapımına vermiş, 

şimdi de Türkiye'ye, 50 milyar ver, bu yatırımları bu adamlara 

yaptırttım. Para kazanıp geriye ödeyemiyorlar. Geleyim de 

bu bankalara, özel ticari bankalara bu 50 milyarı bölüştüreyim demektedir. 
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İşte yanlışlık ortada. Altyapısı hazırlanmadan, ulaşım sorunu-

nu çözmeden, mevcut yatak kapasitesini oteller dodlduramadan 

yatak kapasitesini devletin teşvikleri ile iki misline çı-

kardınız ve turizmi de ne yazık ki bugünkü dar boğazına 

getirdiniz. Aynı şey tarımda da vardır. Bu ülkede bu kürsü-

lerden çok söyledik. Teşvik hangi sahalarda verilmelidir? 

Eğer tarımı, eğer narenciyeyi, eğer sebzeciliği teşvik ede-

cekseniz bu ülkenin su sorununu, sulama sorununu uygar bir 

biçimde, en modern bir biçimde geliştirmek zorundaydınız. 

Oysa bu ülkede şimdiye kadar hiç teşvik edilmemiş bir sektör 

sulama sektörüdür. İşte Sanayi Holdingin yaptığı bazı boru-

larla, poliüreten borularla bazı fıskiyelerle güya bu sulama 

sorunu hükümetçe desteklendi gibi bir imaj yarattınız. Oysa 

gerçekte bir tuzlanma sorununun bu ülkede çözümlenmemiş 

olması narenciye sektörünü mahvetmiştir, halâ daha da mahvet-

meye devam etmektedir. Bu ülkede mevcut narenciye sektörünü, 

narenciyeyi %50 boyutunda tuzlanma ve diğer plansızlık, 

programsızıık nedeni ile mahvettiniz, tahrip ettiniz. İşte 

bu da yatırımlarda tercihlerian ve önceliklerin sakatlığını 

gösteren diğer bir ölçüdür. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; yine Körfez 

Krizini, Asil Nadir Krizini bir kenara bırakın. Evet onların 

etkisi var ama o mazaretlere artık daha fazla büyük boyutta 

sarılamazsınız. Asıl başka bair gerçek sebebi daha, nedeni 

daha burada vurgulamak istiyorum. 

Sektörel ağırlıkları en azından 1986 yılından bu 

yana yanlış tuttunuz, yanlış belirlediniz. Size bu kürsüden 

çok söyledik. 1986'da hazırladığınız paketi Sayın Başbakan 

çıktı kürsülerden "Refah Paketi" diye takdim ettiler. Biz 

kendilerine bu "Refah Paketi" değil, uzun vadede bir "Yıkım 

Paketi"dir dedik, kızdılar, bağırdılar, tepki gösterdiler, 

haklı çıkan biz olduk. Kıbrıs Türk Halkı, Kıbrıs Türk ekono-

misi 1991 yılında refaha ulaşmadı, bir yıkımla karşı karşıya 

kaldı. Neden? Çünkü 1986
1

 da bu memlekete dayattığınız ekono-

mik paket yanlış tercihler yapıyordu. Sektörler arası tercihi 
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ticarete ve bankacılığa kaydırdınız ve dediniz ki işte biz 

Adayız. Ada ekonomisinde ancak ticaret yapılır, işte banka-

cılık yapılır, tarım olmaz, öyle turizme de fazla güvenme-

yin dediniz ve önceliği o protoko11arla ticaret ve banka-

cılığa verdiniz. Evet doğrudur bankalar gelişti. Yüksek 

faiz politikaları ile bankalar o zaman da kârdaydılar. Yani 

o zaman bankalarımız batma noktasında değildi. Kârlarını 

katmerlemek için onlara yüksek faiz politikası imkânı sağ-

ladınız ve kendileri batmadı, gerçekten kârlarını katmer-

leştirdiler ama esnaf battı, ama sanaatkâr battı, ama hay-

vancı battı, ama üretici battı, banka kapılarında dilenir 

hale geldi. Artık kredilerin faizini bile ödeyemeyecek 

duruma geldi. İşte yanlış sektörel tercihleriniz sonucu 

ekonomimiz asıl bu noktaya gelmiş bulunmaktadır. Aynı şe-

kilde bu memlekette geçmişte çok büyük hizmetler yapmış 

olan kooperatifçiliği de kendi elinizle hatırdınız. Bugün 

bu ülkede kooperatif dendiği zaman Kooperatif Merkez Bankası 

hatırlanır. Yani ihtiyat Sandığının 40 milyar lirasını alıp 

kuşa kurda yedirmiş olan Kooperatif Merkez Bankası akla 

gelir. Ne yaptı başka? 40 milyar, İhtiyat Sandığı parası 

geri dönmeyecek biçimde sağa, sola dağıtıldı. Oysa koopera-

tifçilik Kooperatif Merkez Bankası demek değildir ki. O 

başka bir konu, bir de köylerin üretimine, köylerin ihra-

catına, köylünün kazancına hizmet edebilecek, ucuz girdi 

temin edebilecek, ucuz kredi temin edebilecek, onları örgüt-

leyecek, organize edecek ve daha büyük sermaye yanında, 

daha büyük sermaye karşısında koruyacak bir kooperatifçilik 

sözkonusuydu. 

(Meclis Başkanı Hakkı Atun, Başkanlık Kürsüsünü, 

Meclis Başkan Yardımcısı Dr. Vehbi Z. Serter'e devreder.) 
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Bunu hatırdınız, mahvettiniz, partizanlığa kurban ettiniz. 

Şimdi geldiğiniz nokta da bu ülkede kooperatifçilikten değil 

sadece ka;lontorların oturduğu ve partizanca para dağıttığı 

Kooperatif Merkez Bankasından bahsedilmektedir, işte bu 

noktaya da ülkeyi getirdiniz, yine bu da batmamızın nedenlerinden 

biridir. Tabii ki finansman kaynaklarınız yanlıştır, sakattır. 

Bunu da görüyoruz. Sağlıklı vergi sistemi ile sorunu çözme yerine 

borçlanma yerine gittiniz. Ve açık bütçelerle; karşılığı da 

olmayacak bütçelerle sürekli sürekli yatırımları gerilettiniz. 

Ayni şekilde 1992 bütçesi de büyük açıklarla karşı karşıyadır. 

Şimdi Türkiye'ye bir buçuk trilyonluk bütçenin üçte biri olan 

bir buçuk milyarı ve ona ek olarak da yatırım fonlarını yani 

300 milyarlık yatırım yardımlarını ona ek olarak da turizme 

kaydırılacak olan bazı turistik işletmeleri yapıp da sonradan 

o beyenmeyen kişilere kaydırılmış olacak olan o 50 milyarları 

istemeye gidiyorsunuz. Bu noktada külahı masaya koyup iyi düşünmek 

lazım. Bu sizi ikaz ettiğimiz noktaları ciddiye alıp en azından 

bundan sonra bu tehlikelerle karşılaşmamanız için tedbirler 

getirmeniz gerekir. Sayın Başbakan lütfettiler bize düşünülen 

protokol hakkında bilgiler verdiler. Yazı ile, sözle bazı güzel 

noktaları da' içermektedir ama benim söylediğim bu olumsuzlukları 

ortadan kaldırmak bizatihi hükümetin uygulamalarına bağlı, 

isteğine bağlı, iradesine bağlı hususlardır. Ve bunu yapacağınıza 

dair bir güven duymuyoruz. Kesinlikle ne biz muhalefet olarak 

güven duyuyoruz ne de halk güven duymaktadır. Halen bazı kurnazlar, 

bazı açıkgözler Türkiye'den getireceğiniz paralar için, o paraları 

iç edecekleri için kuyruğa girmiş vaziyette, sıraya girmiş 

vaziyette devlet kapısını gözetler hale gelmiş vaziyettedirler. 

Bundan kaçınmak mecburiyetindesiniz, en azından bu dönemde, 

tşte hep eleştiriyor, öneri vermiyor dememeniz için kısaca 

ana başlıklarla ne yapılması lazım gelir konusuna da değinerek 

sözlerimi bağlamak istiyorum. 

Hazırladığınız yeni paket öncesinde. 

1- Eğer bankalar sektörüne el atmaz ve bankaları yeni 

bir düzenlemeye sokmazsanız, denetim altına almazsanız 
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hiçbir sorunu çözemeyeceğiniz açıktır. Çünkü bugün bu 

ülkenin bankaları adeta köşelerde tuzak kurmuş olan 

tefeciler gibi çalışmaktadırlar. Bir defa hiç hakları olmadığı 

biçimde hem yüksek faizin nebasından istifade etmektedirler 

hem de bu faizlerin üçer aylık kapitallere bindirerek 

birleşik faiz uygulamaktadırlar. Yasal olmamasına rağmen 

ellerinde kılınç bu kılıncı sallayarak her tarafı kesiyorlar, 

üreticiyi kesiyorlar, sanayiciyi kesiyorlar. Bankalarımız 

bugün gerçekten büyük kar yapmaktadır. Bankaların bazılarının 

sıkıntıya düşmesi başka konulara kaynak aktarmasındandır. 

Yoksa karlarının düşüklüğünden değildir. Bu nedenle eğer bu 

ülkede ekonomiye ciddi katkı istiyorsanız Ankara sonucu 

bu memleketin bankacılık sektörünü masaya yatırmak, 

Bankalar Yasasında gerekli değişiklikleri yapmak 

zorundasınız. Bankalar sıkı denetim altına alınmalı. 

Yüksek faiz politikasından vazgeçilmelidir. Makul düzeyde 

devletin Merkez Bankası eli ile denetleyebileceği bir 

faiz politikasına, bankacılar o faiz politikasının 

getireceği razı olarak çalışmalıdırlar bir. 

İkincisi. Bankacılık sektörü nedeni ile bankalarda 

toplanmış olan tasarrufların, mevduatların, plasmanların 

denetim altına... devlet olarak denetim altına almak 

mecburiyetindes iniz. 
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Bu memlekette artık bunalım ekonomisi yaşıyoruz. Bir buna-

lımla, bir çöküntü ile, bir varolma, bir yokolma sorunu 

ile karşı karşıyayız. Türkiye bizi ne kadar daha besleye-

cektir? Kendi ayağımız üzerinde durmak için ciddi, etkin 

önlemler almak mecburiyetindeyiz. Bu nedenle hükümet öyle 

bazı konulardaki ithalât formalaiteleri ile uğraşacağına, 

bankaların kredilendirme sistemine el atmalıdır, denetleme-

lidir ve yönlendirmelidir. Bu çok önemli bir konudur. 

ikincisi; devlet derhal İhtiyat Sandığı fonları ve 

diğer fonlarla bu fonların erozyona da uğramasını önlemek 

maksadı ile sermaye piyasasına da, yatırımcılara da yardım-

cı olmak maksadı ile bir kalkınma bankası kurumalıdır. 

BAŞKAN - Sayın Vehbi; vaktiniz doldu efendim. Lütfen 

toparlar mısınız? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Evet bir-iki cümle ile bağlı-

yorum Sayın Başkan. 

Her Hükümet Programında olmasına rağmen bugüne kadar 

bir Kalkınma Bankası ne yazık ki bu memlekette oluşturula-

mamıştır. En önemli mesele bu ülkenin küçük tasarruflarını 

değerlendirecek yöntemleri bu hükümet bugüna kadar bulmuş 

değildir. Bugün bu ülkenin küçük tasarruflarının birleşme-

sinden büyük kaynaklar yaratmak mümkündür. Bu kaynakları 

da yatırımlara yönlendirmek mümkün değildir. Ama bizde küçük 

tasarruflar ne oluyor? Bir; bankalara uzun vadeli krediler, 

uzun vadeli mevduat şeklinde faize yatıyor, iki; her köşede 

bitmiş, büyümüş olan altıncılara yatırılıyor, üçüncüsü; 

çok yüksek faiz verdiğini iddia eden tefecilere yatırılıyor. 

Yani bugün bu ülkenin küçük tasarruflarının kaderi tefeci 

elindedir, üretici elindedir, tefeci türü bankalar elindedir. 

Bunlardan bu küçük tasarrufları kurtarmak için bu ülkede 

tahvil ve hisse senedi piyasasını kurmak ve devlet güven-

cesi ile getiri sağlayabilecek şekilde halkımızı altına 

para yatıracak yere, şirketlere ortak etme kaçınılmazdır. 
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Yani çok ortaklığı, şirketler sistemini, çok ortakdan oluşa-

cak, büyük kapitallerle yatırım yapacak şirketler sistemini 

devlet güvencesi ile bu memlekete getirmek mecburiyetinde-

siniz. Bunun da yasal zemini hükümet derhal hazırlamalıdır. 

Son olarak da; sözlerimi bağlıyorum Sayın Başkan. 

En önemlisi enflâsyon içinde kalkınma mümkün değildir. 

Enflâsyon içinde bir avuç sermayedar kalkınır, sermayesini 

katmerleştirir, ama işçi, memur, küçük üretici, hayvancı, 

narenciyeci, herkes de enflâsyonda kaybeder. Enflâsyonist 

koşullarda yatırım yapmak mümkün değildir. Çünkü yatırım, 

sanayi, üretim kârlı değildir. Enflâsyonist koşullarda 

paranın değerlendirileceği yerler bellidir. Doğrudan doğruya 

ya tüketime gidecektir, ya yüksek faize gidecektir. Bu neden-

le enflâsyonu önlemek zorundasınız. Peki bu tedbiri nasıl 

alacaksınız? Türkiye Merkez Bankasında değeri biçilen Türk 

Parasını engelleyemediğin iz oranda enflâsyona müdahale etme 

yetkiniz, hakkınız yoktur. Dolayısıyle bu ülkede Türk para-

sı geçerli kaldığı müddetçe enflâsyonu düşüreceğim diye 

ortaya çıkarsanız, halka yalan söylemiş olursunuz. Mümkün 

değildir. Çünkü Türk parasının değeri ile oynayan, enflâs-

yon derecesini ayarlayan siz değilsiniz, Ankara Hükümetidir, 

GAP Projesidir, Otoyolları Projeleridir, diğer elektrik 

santrallarına veya barajlara yapılan yatırımların derece-

sidir. Sizin hiçbir müdahaleniz olamaz, mümkün değildir. 

Bu nedenle bu konuda da ciddi tedbir almak istiyorsanız, 

ya süratle Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti parasını hem de 

egemenlik hakkımız olan, egemenlik göstergemiz olacak olan 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti parasını derhal basacak ve 

devlet garantisi, güvencesi ile tedavüle sokacaksınız, ya 

da eğer bunu yapamayacak kadar güçsüzseniz ki ben de sizi 

öyle görenlerdenim, yani sizin elinizde bir KKTC parasının 

pul olacağına da ayrıca inanıyorum. Çünkü partizan amaçla 

o parayı da sürekli matbaadan çıkarıp her seçim öncesi, 

arifesi, piyasaya sürme olasılığınız büyüktür. 
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Bu yapılmayacaksa bile size döviz endeksli bir para sistemi 

öneriyorum. Bu da mümkün. Ama yalnızca vergileri dövize 

endeksleme, yalnızca ev kiralarını dövize endeksleme, yalnızca 

ithal edilen malların fiyatlarını dövize endeksleme yetmez. 

Herşey için iğneden .
P
Iiğe. ücretler, maaşlar, asgari ücret, 

herşey dövize indekslenmeli ve ona göre de enflasyon ve 

pahalılık denetim altına alınmalıdır. Bu konuda da Merkez 

Bankası devreye sokulmalıdır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu kadar sürede ancak 

bu kadar yuvarlak laflarla görüşümüzü anlatabildik. Hükümetin 

Ankara'ya öğleden sonra gideceğini düşünerek, Sayın Başkanın 

ikazına uyarak... 

BAŞKAN - Estafurullah. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sözlerimi bitiriyor, 

saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Ergün Vehbi. Söz almak 

isteyen var mı? Buyurun Sayın Bakan. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI NAZİF BORMAN - Sayın Başkan 

sayın milletvekilleri; değerli arkadaşımızın son sözlerinden 

başlayarak çok özetle konuşmamı yapmak istiyorum. Muhalefette 

olmak elbette ki çok kolay birşeydir. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - 0 zaman bırak biraz 

da biz hükümet olalım. 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Bütün sorunları da ortaya koymak 

hele satır başları ile koymak her zaman güzel bir muhalefet 

yapıldığını, o imajı yaydığını zanneden değerli arkadaşım böyle 

bir imaj yaratmadığını da belirtmek isterim, peşinen. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Hoşunuza gitmeyen şeyler 

söylediğimizin farkındayız Sayın Bakan. 
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NAZİF BORMAN (Devamla) - Çünkü satır başlıkları ile ele 

alacak olursak Ergün Beyin bugün ortaya koyduğu bütün hususlar 

iktisat ilminin içinde yeralan hadiselerin ve bölümlerin 

başlıklarıdır. Bir kitabın başlıklarını ortaya koyarak bunu tenkit 

etmek her zaman kabildir. Arkadaşımız da bunu yaptı. Nasıl 

başladı? Diyor ki efendim Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti uygulama-

ları ile ne devletçi oldu, ne liberalist oldu, ne kapitalist 

oldu. Çünkü diyor ithalatta bile bazı formaliteler var. By kadar 

basit. Şimdi ne devletçi oldu ,ne kapitalist oldu, ne liberal oldu 

kelimesi bir iktisat ilminin konusudur. Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyetine atıf yaparsak bu ülkedeki ekonomi tarihi ilgilen-

diği zaman çok şeyler söylenebilir, iki gün konuşulabilir bu 

kürsüden. Ben satır başlıkları ile cevap vermek durumundayım. 

Çünkü zamanımızın müsaadesi nisbetinde cevap vermek istiyorum. 

ERGÜN VEHBÎ (Yerinden) (Devamla) - Sizinki karmaşık ekonomidir. 

NAZİF BORMAN (Devamla) - 1974'e kadar biz nasıl devlettik, 

nasıl bir idareydik ve ne gibi imkanlarımız vardı. En azından 

bizim yaşlarda olanlar gayet canlı olarak hatırlıyor. Rumların 

ekonomik, siyasal ambargosu bir yana can güvenliğimiz olmadan 

bu ülke üzerind-i I.ayatımızı idame ettirebilme savaşı veren bir 

toplumdur. Ve geçici birtakım yöntemlerle bölgesel idarelerle 

kendi ekonomimizi ve siyasetimizi yaratmak durumundayız. Peki 

ada üzerinde bölük pörçük bir ekonomi yapıp o zaman da bu 

arkadaşlarımız yine muhalefet yaparak ayni tenkitleri yapıyorlardı. 

Kıbrıs Türk toplumu sadece basit bir tarım toplumu olmaktan 

öteye gidemezdi. Hatta kendi ürettiği kendi iaşesine dahai 

yetmezdi. Ve hepimiz hatırlarız gemiler dolusu Kızılay 

Yardımları bu ülkeye gelirdi. Nohut'undan, Pirinç
1

 inden, şeker'ine 

kadar herkese bedelsiz sırf yaşamak için iaşe dağıtımı yapılırdı. 

Bugünleri hepiniz yaşadınız, bi1iyorsunuz. Dolayısıyle 1974 

öncesinde "o" bir ekonomi, Kıbrıs Türkünün ödediği vergilerle 

Rum'un mahalli gelirlerine gayri safi milli hasılaya 5M0, 15 

civarında katkı yapıyorken özetle bakarsak gayrı safi milli 

hasıla için %5 ancak bir paya sahipti. 
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Belki üç, belki beş. Dolayısıyle 1974'e kadar bir ekonomiden 

bahsetme imkânı yoktu. 1974
1

le, 1977 arasında yine hepiniz 

yaşadınız, bu topraklara ekonomi yapmak bir tarafa insan 

ekildi. Bu topraklarda bir göçmen hadisesi yaşandı. Bu göç-

menlerin rehabilitasyonu, iskânı büyük sorun oldu ve yıllarca 

bu oldu, halâ daha devam ediyor, iskân sorunuymuş, eşdeğer 

sorunuymuş, şekil değiştirmek suretiyle bu devam ediyor 

ve her gün bu sorunlar çöze çöze bir noktaya geliyor. 1977'-

den sonra ilk defa bu ülkede canlı bir kalkınma dönemine 

girildi. Değerli arkadaşım bunu gayet iyi biliyor ve o zaman-

ki tercihlerle bu ülkede bir karma ekonomik model uygulandı. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yer inden) - Karmaşık. 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Karma Ekonomik Model. 

ERGÜN VEHBİ (Yer inden) (Devam 1 a) - Sizinki karmaşık. 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Bir tarafta KİT'ler, bir 

tarafta kooperatifler, bir tarafta özel sektör. Dolayısıyle 

bu ekonomik model içerisinde 1982 yılına kadar geldik ve 

bu Birinci Beş Yıllık Kalkınma Döneminde Gayri Safi Milli 

Hasıladaki artış oranı %4 civarındaydı. Yani her yıl Kıbrıs 

Türkünün ürettiği, yarattığı değerler, milli gelir %4 civa-

rında bir artışla gerçekleştirildi. Nüfus artış hızının 

% 1,5 ile %2 olduğunu düşünürseniz demek ki %2'lik bir kal-

kınma hızı reel olarak gerçekleştirilmiştir ve bu da demektir 

ki 1982 yılına k a d a r nisbi olarak bir ekonomik gelişme söz-

konusudur. 1982'den efendim 1986-1987'lere kadar yine İkinci, 

ya da Geçiş Programları ile, yahut İkinci Beş Yıllık Kalkınma 
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Plânları ile bu ü U e ^ e aynı ekonomik sisteme devam edildi. 

Bir tarafta KİT'ler ekonominin belli sektörlerine yön ver-

mekte, bir taraftan da özel sektör işlevini yapmaya çalış-

maktaydı ve bu devrede görüyoruz ki kamu ile özel sektör 

artık birbirini rekabet içinde tahrik eder duruma geldi 

ve bu devrede de kalkınma hızımız aynı seviyelerde seyretti. 

%5'i ortalama geçmeyen bir kalkınmaya ulaştık. 1986'da 

kendilerinin "Yıkım Paketi", bizim de "Yapım Paketi, Refah 

Paketi" dediğimiz Türkiye ile Ekonomik İşbirliğini Düzenle-

yen Programlar uygulanmaya başladık. İlk defa iki ülke 

Başbakanı arasında bu programlar imza edildi ve ekonomide, 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ekonomisinde görülmeyen bir 

kalkınma hızına ulaşıldı. Yapılan tercihler o programda 

hatalı mıydı? Kesinlikle hatalı değildi, üretimde, tica-

rette, turizmde dengeli bir şekilde desteklenen bir prog-

ramdı. Bu programın en büyük özelliği de yıllardır uğra-

şılan ama bir türlü çözülemeyen temel altyapı sorunları-

nın halledilmesi konusuydu. Bunlar bu programda yer almış 

ve bu program büyük ölçüde tamamlanmıştır. 
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ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Ciddi 

konudur dinliyoruz. 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Yan kulağın var dinliyorsun. 

Yani iktisat tarihimizi bira. ktarıyoruz. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Gelince 

cevabımızı vereceğiz. 

NAZİF BORMAN (Devamla) Gelince, doğru. Şimdi dolayısyle 

özetlemeye özetlemeye çalışayım. 86-91 devresinde ekonomik 

işbirliği doruk noktasına ulaşmış tüm sektörlerde kalkınma 

gerçekleştirilmiş ve geçmiş devrelere aksine %7.5 oranında 

ortalama bir k a l k m a hızına ulaşılmıştır, bir buçuk tirilyon 

olan gayri safi hasıla , milli hasıla iki buçuk tirilyona 

dayanmıştır. Bu çok kısa bir ekonomi uygulayan genç bir devlette 

hakikaten büyük başarıdır. Bu başarıyı küşümsemek olasıllığı 

yoktur. 

Turizm politikasında işte ulaşım sorunu çözülmeden 

konaklama sorunları ele alındığı için bu probleme girildi deniyor. 

Bu külliyen doğru değildir. Yanlıştır. Çünkü ulaşım sorunu 

rahatladıktan sonra her gün bir gelişme sağlandı. Üç dört tane 

uak şirketi Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine sefer düzenlemeye 

başladı ve arzedilen koltuk sayıları ile fizibilite çalışmaları 

yapılmak sureti ile konaklama tesislerine gerekli teşvikler 

verilmiş oldu. Ancak bütün dünyayı etkilediği şekilde bizi de 

etkileyen malum tıkanıklıkları, krizleri gözardı etmek suretiyle 

bu programlar hatalı yapıldı, bu sektörler yanlış teşvik edildi 

diye varılan sonuca iştirak etmek kabil değildir. Şimdi 

geldiğimiz noktada bugünkü işbirliği problemler indeki 

hedeflere de varıldığı cihetle yeni bir hedef çizmek, ekonomide 

dengeleri yeni bir şekle sokmak elbette iktisat ilminin öngördüğü 

hususlardır ve şimdi bunlar yapılacaktır. Bunu Anavatanımızla 

ele alacağız ve elbette Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin ve 

ekonomisinin daha müreffeh daha yüksek refah vaddeden ve' 

sağlayan bir dengeye sokulmasına hep beraber çalışacağız. 
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Elbette ki değerli arkadaşımızın tenkitlerini de bir noktada 

doğru bulma bakımından bize yardımcı olacaktır. Onu öyle ümit 

etmek istiyoruz. Yalnız bir konuda kısa birşey söylemek istiyorum, 

öneriler güzel yahut güzel şeyler var ama biz size güvenmiyoruz. 

Peki kardeşim ne olacak? Bize güvenmiyorsunuz, ne olacak? 

E... biz hükümetiz. Peki hükümet yapar bu işi. Elbette biz 

yapacağız. 

ERGÜN VEHBÎ (Yerinden) (Devamla) - Sizi yıkmak için 

elimizden geleni yapacağız. 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Siz tenkit edin, doğruyu bulalım. 

Doğruyu bulalım ama kanımca size güvenmiyoruz. İşte bazı 

makamları vardır ve mesajı Türkiye'ye de götürdü zaten. 

Bazı sendikalar tamam yapın bu yardımı ama Ulusal Birlik 

Partisine vermeyin. Bu iyi yaklaşım değil ve politik bir 

konudur. Bence yanlıştır. En azından çok sevdiğim bir değerli' 

arkadaşım olmanız hasebi ile bu konudaki görüşünüzü tekrar 

oluşturmak... 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - îade ediyor. 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Hayır, kesinlikle. Oluşturmak 

üzere, gözden geçirmek üzere sizi dostça ikaz etmek istiyorum. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Biz olumlu yolda 

gittiğiniz müddetçe destekleriz, merak etmeyin, yardımcı 

oluruz. 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Tabii önerileriniz bu ülkede, 

hükümetimizde hatta muhalefetimizde de zannediyorum bu 

gelişimizden sonra münakaşa edilmesi gereken unsurlar içermektedir. 

Detayda yaptığınız tenkitlere katılmamakla beraber ana konularda 

hakikaten bir görüş oluşturmak en azından Meclisin tam desteğini 

sağlayarak bir program çıkarmak kamuoyuna müspet yansıması 

ve gerekli desteğin ortaya çıkması ile şu andaki sıkıntılarımızı 

aşmak bizim en naçizane temennimizdir ve uğraşlarımız da 

bu yönde olacaktır. Teşekkür ederim. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

Sayın milletvekilleri; üçüncü gündem dışı konuşma 

istemi Yeni Doğuş Partisi Gazi Mağusa milletvekili Sayın 

Kenan Akın'ın, "Dipkarpas
1

taki ekim alanlarındaki çimlenmeyen 

araziler ve çimlenmiş olanlara yabani eşekler
4

' hakkında Hükümetin 

ilgisizliği" konulu gündem dışı konuşma istemidir. Okuyun 

efendim. 

KATİP -

KKTC Meclis Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Meclisimizin bugünkü olağan toplantısında Dip Karpas'taki 

ekim alanlarındaki çimlenmeyen araziler ve çimlenmiş olanlara 

yabani eşekler hakkında Hükümetin ilgisizliği hakkında gündem 

dışı konuşma yapmak istiyorum. Gereğini saygı ile rica 

ederim. 

Kenan Akın 

Y.D.P. Genel Sekreteri 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Akın. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; kolay bir iş olmayan ve muhalefetin kolay 

diyemeyeceği bir konuyu gündeme getirmenin mutluluğu ile 

söze başlamak istiyorum. Zannedersem bakanlığı adına Sayın 

Bakanlar da, Nazif Bey gibi kolay muhalefet yapma yolunu 

buldunuz diyecek kadar gülünç duruma düşmeyecek zannedersem 

sayın iki Bakanımız. Çünkü bu bahsedeceğim konular hiç 

de kolay olmayan, yıllardan beridir Ulusal Birlik Partisi'nin 
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yapmış olduğu beceriksiziiklerin ürünü, ilgisizliğin ve 

memleketteki nemelazımcı 1ığın ürünü olarak bu iki konuyu 

gündeme getirmek durumundayım. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugüne kadar 

Hükümet ne yapmıştır? 6 Mayıs 1990 seç imlerinden önce Sayın 

Başbakan, istikrar arayışları içerisinde bu anti-demokratik 

yasa ile bugünkü 45 mi 1letveki1 ine sahip oldunuz ve o mutluluğu 

yaşıyorsunuz. Rahatlık ve sefahat içerisinde nemelazımcılıkla 

bu ülkeyi yönetmeye devam etmektesiniz. Köyde, kentte, 

işçinin, memurun, küçük esnafın s ıkıntılarına hiç kulak 

asmadan yıllardan beri gelmiş, nasırlaşmış, adeta nasırlaşmış 

konulara hiç kulak asmadan sanki de bu ülkedeki hükümet 

kendisi değilmiş gibi nemelazım şekilde o bakanlık koltuğunda 

nasıl oturduğunuzu, bu olayları gündeme getirdikçe bakanlık 

koltuğunda nasıl oturduğunuza ben halen şaşarım. Düşünün; 

bu ülkede yıllardan beri hasret kaldığımız yağmurlara rağmen 

evvelki hafta gündeme getirmiş olduğum konuyu Sayın Bakan 

geçiştirmesi ile kapattırmaya çalışmıştır. Halbuki yıllardan 

beri hiçbir zaman kuraklığa gitmeyen bir Dipkarpas yöresi 

vardır. Zafer Burnu'na kadar. Apostolos Andreas Kilisesi'ne 

kadar. Bu araziler bugüne kadar bu ülke tarihinde hiçbir 

zaman kuraklığa gitmemiştir. Hiçbir zaman da köylünün şikayeti 

gelmemiştir. Ne ekinin çimlenmemesinden, ne de ürün alınmama-

sından. Ne de kuraklığa bizi sokmadınız diyerek hiçbir 

şikayet gelmemiştir. Hadi, bugün halkın, bu kürsüden Sayın 

bakan diyor ki köylünün beceriksiz 1 iğinden dolayı, yanlış 

ekim hatasından dolayı tohumlar çimlenmemiştir. Halbuki 

şu anda halen elinizde Tarım Bakanlığı bünyesinde maaş vererek 

çalıştırdığınız vatandaşa hizmet vermekle mecbur olan devlet 

kadrosunda çalışan bürokratlarınızdan başka bu beceriksizi iği 

kimse yapmamıştır. Tohum diye vatandaşa erimiş tohum verdiniz. 

Bugün Dip Karpas köyü borçlandığına mı yansın, tarlasına 

döktüğü gübresine mi yansın ve yarın Kooperatif Merkez bankasının borçlarından 

dolayı ödeyemeyeceği, boçlarından dolayı Î80
1

lere varan faizlere mi yansın?^ 

Veyahut da üç gün sonra icra memurlarının kapısına dayanmasına mı yansın? 

Veyahut da yıllardan beri basında bile gündeme gelmiştir Dip Karpas köyünde 

yalınayak okula giden çocuklarına mı yansın? Siz bunları hâlâ düşünmeden 

çıkacaksınız bu kürsüden, vatandaş yanlış ekim yaptı diyeceksiniz. Ama 

ambarlardaki tohumu hazırlayacak ekibin veyahut da o ekibin başındaki 

beceriksiz memurlarının hiçbir zaman burda sırtını yere getirmeyeceksiniz. 
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Zarar kime olmaktadır? Bu ülkenin vatandaşlarına ve de bu ülke-

nin devletine olmaktadır. Gelin bu huyunuzdan vazgeçin. Gelin 

bu toplumun menfaatlarine çalışacak icraatları, gelin bu topluma 

hizmet vermeyen kim olursa olsun, babanız da olsa, UBP'lidir 

diye korumaktan vazgeçip halka hizmet edecek bürokratları görev-

lendirin. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu Dip Karpaz 

yöresindeki acı bir durumdur. Çimlenmeyen tohumlardır. Şimdi 

Sayın bakan, acaba nasıl cevap verecek bilemiyorum. Kalkı ki, 

Dip Karpaz yöresi de on beş gün önceki yaptığım konuşmadaki 

Türkiye'den gelen, adeta orası bir tohum üretme cenneti olan 

Dip Karpaz Zafer Burnu, maalesef sertifikalı tohumdan da nasibini 

alamayan köyler arasına girmiştir. Onun da sebebi, inkâr etseniz 

etmeseniz de, kabul etseniz de, etmeseniz de, Yeni Doğuş Partili-

lerinin fazla olduğu bölge olduğundan dolayı, o tohumları da 

vermediniz. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hem Hür Demokrat 

Parti 1 ilerin. 

KENAfi AKIN (Devamla) - Evet. Ulusal Birlik Partisine, 

efendim muhalefetin fazla olduğu, Devletin bugüne kadar hizmetin 

gitmeyeceği, gitmediği yöre olduğu için, hâlâ siz, insanları 

kıskaca almaktasınız, açlığa, sefalete götürmektesiniz. Bu, 

işin acı bir yanı. 

Diğer tarafta, kendi becerileri ile elinde tohum sakla-

masını bilen köylüler, ekmiş oldukları tohum gayet güzel çimlen-

miştir. Korkunç derecede bir rekora gitmektedir, ürün rekolte-

sine gitmektedir. Eğer sözkonusu konuyu gündeme getirdiğim 

zaman, bu konuyu ben ilk defa mı bu kürsüden getiriyorum? Hayır. 

Ve getirirken de utanıyorum, onu da söyleyeyim ben. Burada, 

bu kürsüde, şerefli kürsüde eşek kelimesini kullanmaktan utanı-

yorum. Ama o... 
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ÎSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Merkep de. 

KENAN AKIN (Devamla) - Merkep diyerek... Merkep diye 

meselâ kullanmaktan utanıyorum. Ama o merkepleri temizleme 

yöntemine gitmeyen icraat sahibi kişiler utanmamakta, basına 

yalan beyanat vermektedirler. Bakıyoruz, şimdi gazeteler renkli 

renkli, sanki de bu ülkede başka güzel, renkli çimlerin içeri-

sinde yabani hayvanları çekmektedirler. Efendim, İçişleri Bakanı 

Almanya'dan özel tüfek getirecek, uyuşturacak, onları bir yere 

kapatacak, cek cak, ehlileşstirecek, ondan sonra eşek hastası, 

eşek yetiştirenlere dağıtacak. 

İSKÂN BAKANI HASAN YUMUK (Yerinden) - Ne yapalım peki, 

söyler misin? 

AHMET SEVİNÇ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Çevreciler... 

KENAN AKIN (Devamla) - E, peki oldu olacak da biz 

yapalım o zaman. 

HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - önerilerini söyle 

kardeşim. 

KENAN AKIN (Oevamla) - Niye söyleyeyim ben? Niye söyle-

yeyim? Bırakın köylüyü aheste o zaman — 

İÇİŞLERİ, KÖY İŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI SERDAR DENKTAŞ 

(Yerinden) - Hade yahu. 

KENAN AKIN (Devamla) - Ha, işinize gelmez. Biz bu 

konuyu 7 sene önce getirdik gündeme. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Neyse, bizim 

bıraktığımız... 
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KENAN AKIN (Devamla) - Milletvekilliğimin 3 aylık 

dönemi... 3 aylık mi 1letveki1iydim ben, bu kürsüden gündeme 

getirdim ben o olayı. 0 zaman 300, 400'dü, bugün 2000'lere 

varmıştır. Ne yapalım? Ne yapalım? 0 zaman vatandaşlar ezilsin 

orada perişan olsun. Bu daha mı iyi? Ç.özüm getirin. 

AHMET SEVİNÇ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kenan'ım, 

görmezsin galiba gazetelerde çevrecileri eşek resimleri ile, 

eşekleri ehlileştiremezsiniz diye. 

KENAN AKIN (Devamla) - işte sizin icraatınız odur. 

AHMET SEVİNÇ (Yerinden) (Devamla) - Nerede icraatımız? 

KENAN AKIN (Devamla) - Oradaki aç kalan insanlar ne 

olcak peki? Demek ki burada eşek hayatı insan hayatından daha 

önemlidir sizin icraatınızla, düşüncenizle. Katılıyorum', hayvanlar 

katledilmesin. 

ULAŞTIRMA, BAYINDIRLIK VE TURİZM BAKANI MEHMET BAYRAM 

(Yerinden) - Çare bul. 

KENAN AKIN (Devamla) -Çareyi siz bulun canım. 

ERGÜN VEHBÎ (Lefkoşa) (Yerinden) - Mehmet Bayram da 

bir zaman kazları öldürttürürdü. 

KENAN AKIN (Devamla) - Bir zamanlar denildi ki, tel 

örgü ile o hayvanlar belli bir yere alınacak. E, hani? Seneye 

4000 olacak. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hani av tüfekleri 

ruhsatları bile düşük fiyattadır. Yükseltmezler. 
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KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Başkan, değerli milletve-

killeri; belki sorumsuz bakanlar tarafından bu iş gülünç gele-

bilir. Ama bugün hâlâ Sayın Bakanın da ilgilendiği, bir vatandaşın 

ilgilendiği ve 40 milyon zarar tespiti yapıldığı da bir gerçektir 

zannedersem Sayın Bakan. 

MUHARREM SÖYLEMEZ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kaç milyon? 

KENAN AKIN (Devamla) - 40 milyon. Yalnız ürün vermeye-

cektir. Sayın Bakanın ilgisindendir. ilgilendiniz, sağolun 

ve bu ilginizden dolayı, o vatandaşın zarar etmesine göstermiş 

olduğunuz ilginize teşekkür ediyoruz. Ama gönderdiğiniz yerden, 

mektubu gönderdiğiniz yerden ilgi görmeyecektir. Hükümetin 

genel politikasıdır çünkü. Ulusal Birlik Partisinin genel bünye-

sinde, hüviyetinde vatana hizmet olmadığı için, o iyiniyetli 

çalışmanız ürün vermeyecektir. 0 vatandaşa ne ile tazminat 

ödenecektir? 40 milyon zarar etmiştir, o hayvanların ekim arazi-

sinin hem yemesinden ve hem ezmesinden dolayıdır. Bu zarar 

ziyanı siz iyi biliyorsunuz. Gidin görün, vatandaş kan ağlamak-

tadır. Yani ektiğini biçemediği için, kuraklığa da giremiyor, 

girmesi zaten önemli değil, yağış alanının çok iyi düştüğü bir bölgedir. Ne yapacağız? Çözihı getirin. 
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Çözüm, o hayvanı ehlileştirmek. Ne ile? Tuttunuz o hayvanları 

kapatabilecek, barınabilecek bir tütün ambarını Ulusal 

Birlik partili gençlik kolları başkanına seçim öncesi kira-

ladınız. Bunu niye söylemiyorsunuz? işte 

Öyle bir tesis de yoktur şimdi. 0 hayvanları alıp kapatacak 

bir tesisimiz de yok. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Mağusa surlar 

İÇİ. 

KENAN AKIN (Devamla) - Hani öyle bir yer, hani öyle 

bir tesis? Bu yalanlarla vatandaşı aldatmak mümkün değildir. 

Vazgeçin bu huyunuzdan. Gelin hep birlikte, açık öneri, 

Tütün Endüstri Kurumuna ait ambarları boşaltın, üç tane 

tavuk beslemek için tuttunuz bir partiliye icara verdiniz. 

Sayın ilçe başkanı bilir bunu, gençlik kolları başkanınızdı. 

Bu ülkenin menfaatine değerlendireceğiniz, ehlileştirme 

konusuna gelin o binayı değerlendirin. Vereceği 100.000-

200.000 lira kira ile bu ülke kalkınmaz. Ama Dip Karpaz 

yöresinde biçilmeyen ekin bu ülkenin kasasına, bu devletin 

kasasına en azından milyonları götürecektir. 0 yabani eşekler 

hem devlet zarara girecektir, hem de devlete borcunu ödemeyen 

vatandaşlarımız çoğalacaktır, icra memurları dolaşacak, 

mahkemelerimiz meşgul olacaktır. Sadece yaptığınız becerikli 

iş bu ülkede belki Sayın Bakan, iki Bakan da kesinlikle 

bu konuyu almasın, Hükümetin ve Başbakanlığın becerdiği 

tek iş, Bayrak Radyo Televizyonunu muhalefete kapatmaktır. 

Bunu yapmakta çok beceriklisiniz. Gelin bu konuda bu çirkin 

becerinizden, bu çirkin huyunuzdan vazgeçin. Muhalefetin 

ülke yararına, vatandaş yararına yapmış olduğu eleştirileri 

kaldırın ortadan. Bayrak Radyo Televizyonu ekranını muhelefete 

açın. Açmazsa, açmasını da bileceğiz. Onu da söyleyeyim 

ben. Bunu, nasıl yorumlanırsa yorumlansın o Bayrak Radyo 

televizyonundaki yetkili kişiler. Onlar açmazsa vatandaş 

bir gün gelecek o Bayrak Radyo Televizyonu kapısına dayanacak 

ve muhalefetin sesini açmasını da mutlaka bilecektir. 
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İkinci bir beceriniz; bugün meclise bakıyoruz vatandaş 

trafiği ile dolu. Niye? Çünkü vatandaşın işini yapmamakta, 

hâlâ tohum alamayanlar artık vazgeçtik, umudunu kesti. 

Patates ekip erimiş olan insanlara üç yıldır, dört yıldır 

bakanlık döneminde hizmet verememenin, ama sen partili olursan 

belki bir çözüm buluruz anlayışı ile 900 bin lira borcu 

olan adamlar 9 milyon borca çıkmasını çök iyi becerdiniz. 

Bu partizan korkusunu da vatandaşın sırtından lütfen kaldırın. 

Zannedersem kolay muhalefet yapma yolunu seçmedik.Vatandaşın 

ve devletin zarar ettiği bir konuyu gündeme getirdik. İnşallah 

bir dahaki meclis gündemlerinde böyle konuların bitmiş olduğu 

neticesine, biz iki bakana da teşekkür etme konuşmasını 

yaparak saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Kenan Akın. Söz isteyen 

var mı?.. Buyurun Sayın bakan. Size de söz vereceğim Sayın 

Serdar. 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KAMİL - Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; Sayın Akın her Meclis toplantısında 

böyle konuları tekrar tekrar gündeme getirmekten çok hoşlanır. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Çözümlenmediği 

için, çözümlensin teşekkür edelim. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Bugün yine geçen hefta gündeme 

getirdiği 

KENAN AKIN (Yer inden)(Devam 1 a) - Evvelki hafta. 
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İLKAY KAMÎL (Devamla) - Ve bizim de o günlerde 

başlatmış olduğumuz çalışmalar için verdiğimiz cevaba 

rağmen, konuyu bugün bir kez daha gündeme getirdi. Yine 

de gündeme getirdiği için kendisinetabii ki teşekkür 

ederim. Köylü ile, çiftçi ile yakından ilgilenmesini 

takdirle karşılarım. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın 

Akın'a ilk vermek istediğim cevap şu. Bu Hükümet ne bakanlık 

olarak, ne Hükümet olarak hiçbir konuda partizanca davranışlar 

içerisine hiçbir zaman girmemiştir. Yaptığımız her türlü 

uygulamalarda öncelikle karşımızdaki vatandaşı, köylüyü, 

kentliyi, bütün insanları, bütün halkımızı biz önce vatan-

daşımız olarak görmekte ve icraatlarımızı vatandaşımıza, 

köylümüze, kentlimize, çiftçimize, üreticimize eşit bir 

şekilde ulaştırmaya çalışmaktayız. Tabii ki bu hizmeti 

götürdüğümüz dönemlerde birtakım aksamalar olabilir. Bu 

dünyanın her tarafında gözle görülebilecek kadar açıktır. 

Biz, hiçbir şekilde bu düşünceyi kabul etmiyoruz. Çünkü uygula 

malarımız bu yönde hiçbir şekilde olmamıştır ve olmayacaktır. 

Konu, Bakanlığımızın konuları arasına giren çimlen-

meyen tohum konusu bilgimiz dahilindedir ve geçen gündem dışı 

konuşmada da verdiğimiz cevapta, Bakanlığımızın bu konuda 

aldığı köylerden gelen şikâyetleri, dilekleri değerlendirdik-

ten sonra oluşturduğu ekiplerin bu köylerde yapmakta oldukları 

araştırmaları, incelemeleri sonucuna göre değerlendireceğimizi 

bu kürsüden ifade etmiştim. Kurduğumuz ekipler, gerek Tarım 

Dairesinden, gerekse Devlet üretme Çiftlikleri uzmanları ara-

sından kurulan ekipler, bu şikâyetlerin geldiği köylerde araş-

tırmalarını sürdürmektedirler. Bu araştırmaların sonucu 

geldikten sonra, alınması gereken tedbirler neyse, alınacaktır 

demiştim. Bugün, aynı şeyi bir kez daha Sayın Akın'a duyurmak 
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istiyorum. Bu sonuçlar gelmeden, herhangi bir söz söylemenin 

yersiz olacağını belirtmek istiyorum. Çalışmalarımız devam 

ediyor. Bu, gerçekten bereketli bir yıl yaşıyoruz. İnşallah 

çiftçimizin, köylümüzün ve bu arada kentlimizin bu konudaki 

zorlukları geçtiğimiz yılda olduğu gibi yaşanmayacaktır. Ben 

bu kürsüde bu çalışmalarımızın iyiniyetli sürdürüldüğünü ve 

sonucun en kısa zamanda alındıktan sonra tekrar bilginize 

getireceğimi arz etmek istiyorum. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. Sayın Serdar 

Denktaş. Buyurun Sayın Bakan. 

İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI SERDAR DENKTAŞ -

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; en nihayet Yüce Meclisin 

gündemine de girmeyi başaran Karpaz'ın hür eşeklerini kutlamak 

lâzım. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yok, 7 senedir. 

Şimdi değil. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kıbrıs'ın sembo-

lüdür de onun için. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Neme lâzımcılık ile suçla-

dınız Sayın Akın. Neme lâzımcı davranmadığımız için Karpaz'ın 

bu vahşi hayvanlarına bir çözüm bulma yoluna gittik. Bu kez 

de basın tarafından başka işi kalmadı mı diye suçlandık, önemli 

değil. Biz, yapmamız gereken birşey var, onu biliyoruz, yapmaya 

devam edeceğiz. Yalnız basına yalan beyanatlar verdiniz. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Beyanat vermedik, 

basın... 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Getirecek, yapacak, vesaire 

diye... 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Cek, cak. 
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SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Bir kere, silâh hâli hazırda 

gelmiştir. Eğer Dip Karpaz'a gitmiş olsaydınız, eğer sizin kendi 

belediye başkanınızla konuşmuş olsaydınız, daha Şubat ayının başla-

rında bu işe başlamak için oraya gittiğimizi, ancak yağmurun... 

HÜSEYİN CURCİOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yurt dışındaydı 

Sayın Bakan. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Yurt dışındaydı, bilmez? Yağmurun 

hava şartlarının elverişli olmaması nedeni ile bahçelere, tarlalara 

giremediğimizi ve bu yüzden kendileri ile, gerek muhtarla, gerek 

oradaki bahçe sahipleri ile ve belediye ile Mart başında yeniden 

gidip orada inceleme yapma yönünde anlaştığımızı bilebilirdiniz. 

ikincisi; aslında herhalde herhalde gitmişinizdir oraya, 

çünkü hep bizim yapmayı tasarladığımız şeyleri, niçin bunları 

yapmazsınız diye sordunuz. 0 bahsetiğiniz bina, bu eşeklerin içine 

konup bağlanıp ehlileştirilmesi için hazırlanmaktadır. Bu hazırlık-

lar yapılmaktadır. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Nasıl? Kiracı vardır. 

Tavuk yetiştiriyor. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Kiracı olması önemli değil. 

Ben adamın hayvanlarını ezecek değilim ya. Bağlı olacak orada. 

2000'lere vardı dediğiniz eşek sayısı 2000'lerde değildir, 

çok daha düşüktür. Biz, bunun araştırmasını yaptık. Dolayısıyla 

öyle ümit ederim ki, kısa bir süre içerisinde hem bölge insanını 

rahatlatacak, hem çevreye etki edecek bir şekilde bu soruna bir 

çözüm bulacağız. Oradaki insanlar zarar görüyorlar ve hakikaten 

bu hayvanlardan o kadar bunalmışlardır ki, artık bu hayvanları 

biz öldüreceğiz diye feryat etmektedirler. Bugüne kadar böyle bir olay 

olmadı. Bize güvendiler, bize inandılar, onun için olmadı. Kendilerine teşekkür ederim. 
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Sabrettiler ve bize bu hayvanları öldürmeden sorunu çözme 

imkanını yarattılar. Yalnız konuya gösterdiğiniz hassasiyeti 

çevrecilerin bu hayvanlara dokunmayın bırakın orda istedikleri 

gibi yaşasınlar dediğinde de aynı şekilde göstermeni beklerdim. 

Tek taraflı tepki olmaz. Biz, birşey yapmaya çalışıyoruz, 

Çevre Bakanı olduğum halde çevrecilerin bu konuda tepkisi 

ile karşı karşıya bulunuyorum. Ama yapılması gereken birşeydir. 

Bunu yapacağımızı ben tekrar burdan söylemek istiyorum. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Yapılacak olanı 

anlamadım ben. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Yapılacak olan, bu hayvanların 

kısa bir müddet için uyutulup bir kısmının ehlileştirilmesi, 

diğer kısmının da aşağı yukarı 200 civarında diye düşünüyoruz, 

yine bölgede, ama burna daha yakın, yani ekili araziden 

daha uzak her kısımda serbest, şimdi olduğu gibi bırakı-

larak. .. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Çevrelensin. Zaten 

teller yıkıldığı için oldu bu iş. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Tel yoktu orda zaten. 

Çevre 25 km * 1 i k bir tel ister. Mümkün değil, yapamıyoruz. 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devamla) - 1974'te kilise 

arazisinin bir bölümü telli idi. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Kilise arazisi telli idi. 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devamla) - Çaldılar telleri. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Şimdi geçenlerde bana 

bu konuda gelen bir çevreci grupla yaptığımız sohbet sonrasında 

öngördüğümüz planda birtakım eksikliklerimizin olduğu da 

meydana çıktı, örneğin, bu hayvanları yakalarken cinslerine 
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bakacak mıyız, bakmayacak mıyız diye bir soru geldi. 

Hakikaten düşünmemiştik. Şimdi onu nasıl yapacağız diye 

düşünüyoruz. Yani çevrecilerin yaptığı tenkitler bize bir 

yerde doğruyu bulmak için de bir yol göstermiş oldu. Yalnız 

Akın gelecek, yapacak, ehli leştirecek 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Cek, cak. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Bu cek, cak'ları inşallah 

yaptık şeklinde çok kısa bir sürede de geleceğiz buraya. 

Teşekkürler. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Bir-iki konuya 

değineceğim Sayın Başkan. 

HÜSEYİN Ş. SERDAROĞLU (Girne)(Yerinden) - Tamamdır. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devam 1 a) - Nasıl tamamdır? 

Yalan iddialar burJa t... 

BAŞKAN - Çok kısa olsun efendim. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Sayın Tarım Bakanı aynen burda karşımda, 

aynı konu yine gündemde. Yüz defa daha getireceğim bu konuyu 

gündeme. Kaleburnu, Avtepe, Mehmetçik, Ergazi, Kilitkaya. 

Sana beş tane köy ismi sayıyorum. Bu köylere kaç ton buğday 

verdin lütfen araştır. Sende vicdan varsa git araştır. 

TARIM VE ORMAN BAKANI (Yerinden) - Konuşma. 

KENAN AKIN (Devamla) - Dip Karpaz Gelincik, Kaplıca, 

Bafra, Pamuklu, Tuzluca. Bu sekiz köye ne kadar tohum verdiniz. 

BAŞKAN - Bu şekilde konuşmayın Sayın Bakan. Sayın 

Bakan lütfen. Sayın Akın sözlerinize dikkat edin efendim. 

İLKAY KAMİL (Yer inden)(Devam 1 a) - Konuşmayı öğren 
sonra çık oraya. 
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KENAN AKIN (Devamla) - Ondan sonra gelip de partizanca, 

yaptın partizanlık tabii. Diyor ki beş tane köyeşu kadar 

buğday tohumu verdim, aynı yöredeki diğer sekiz tane köye 

ne kadar tohum? Lütfen araştırmasını yap, de ki Kenan Akın 

ve o lafları benim ağzıma geri tıka. Vermediniz. Partizan-

lığın daniskasını yaptınız ve gelip de beni burda bu safsa-

talarla çürütemezsiniz konuşmamı ve yüz defa daha getireceğim 

bu konuları düzeltmediğiniz takdirde. Yüz defa daha getire-

ceğim. 

İLKAY KAMİL (Yerinden)(Devamla) - Başka birşey 

yapamazsın zaten. 

KENAN AKIN (Devamla) - Çünkü o halkın feryadını siz 

duymuyorsunuz kulaklarınız kapalı. Kulaklarınız kapalı. 

Zaten hangi gözle baktığınızı anlamak zaten mümkün değil 

halka, geleceksin kenan Akın aynı konuyu, yüz defa daha 

getireceğim taa ki düzeltene kadar. Lütfen araştırma yapın. 

Beş köye ne kadar tohum verdiniz ve o çok oy çıkan köylere 

ve de Ulusal Birlik partisi'ne az oy çıkan köylere, sekiz 

tane köye, Dipkarpas'ın sayısı kaçtır? 

İLKAY KAMİL (Yer inden)(Devamla) - Toplamı kaç eder? 

Haberin var mı senin toplamı kaç eder? 

KENAN AKIN (Devamla) - Nasıl toplamı? Aynı yörede 

aynı yağış oranı düşüyor. Diyeceksin ki bana, sen dersen 

ki tohum yetiştirmek için o köylere dağıttım. Dipkarpas 

en elverişli yerdir bu tohumu yetiştirmek için. 

BAŞKAN - Bağlayın Sayın Akın. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın İçişleri Bakanımız da, 

senin belediye başkanın. Ben bu kadar güçlü olduğumu bilmezdim 

ben. Yani hiçbir yerde bu memlekette Seçim ve Halkoylaması 

Yasası vardır. 

İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI SERDAR DENKTAŞ 

(Yerinden) - E, belli değil mi? 
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KENAN AKIN (Devamla) - 0 Yasa ile belli de, belirli 

tarihlerde seçim yapılır, o seçimle de vatandaş oy kullanır, 

belediye başkanını seçer, belediye encümenini seçer, muhtarını 

seçer, muhtar azasını seçer. Oyla seçer. 

SERDAR DENKTAŞ (Yer inden)(Devam 1 a) - Sen YDP'li değil 

misin? 

KENAN AKIN (Devamla) - Kenan Akın YDP'lidir ve gurur 

duyuyorum YDP'li olmakla. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla) - Tamam, o belediye 

başkanı da YDP'lidir. 

KENAN AKIN (Devamla) - Baki Burak kendi benim belediye 

başkanım değildir. Maalesef Seçim ve Halkoylaması Yasasında 

bağımsız belediye başkanı adayı olmuştur ve şu anda da bağımsız 

belediye başkanıdır. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla) - Sayın Akın. 

KENAN AKIN (Devamla) - Fakat keşke bütün belediye 

başkanları böyle, Başbakana istifa getirmeyen tek belediye 

başkanıdır belki de. Bu memlekette sizin belediye başkanınız 

veyahut da UBP'nin belediye başkanları Başbakanı istifaya 

götürdü aynı şeyden dolayı. Ama o istifayı da şey yaptınız. 

Çok şükür olsun bizim belediye başkanımız değil, ama 

halkın... 

AHMET SEVİNÇ (Gazi Mağusa)(Yerinden) - İsifa etmez 

de onun için. 

BAŞKAN - Bağlayın efendim lütfen. 

KENAN AKIN (Devamla) - Belediye başkanıdır. Halka 

icraat verecek belediye başkanıdır. Kimsenin partili malı değildir belediye 

başkanı. Seçilmiş insanlar bu ülkede yaşayan insanlara hizmet vermek zorundadır. 

Ama sizin zihniyetinizde bu yoktur. Siz, sizin olan sizindir, size oy veren, 

size oy vermeyenler sizden değil, bizdendir. Varın siz o insanları ezmeye 

çalışın. Ama bir gün gelecek o vatandaş sizi de oyları ile ezecektir. 
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Çevre dairesi. Çevre kimdir? Yani burada o 1500 tane, -1600 tane 

Dip Karpaz'da yaşayan insanların ekonomik sıkıntıya girmesi Çevre 

Dairesinin veyahutta >-=şilcilerin keyfine mi kalmıştır? Tabiî 

ki gündeme gelecek. Onlara da karşı çıkarım. Yani bir çevre veya-

hutta bir yeşilciler oradaki eşeklere dokunmayın demekle, oradaki 

1600 tane insanı açlığa, sefalete sürükleyin demiyorlardır. 

İÇİŞLERİ, KÖY1ŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) -

Biz öyle mi davranıyoruz? 

KENAN AKIN (Devamla) - Tabiî ki hayvanlar katledilmesin. 

Ama diyorsun ki o binada... 

BAŞKAN - Bağlayın efendim, bağlayın lütfen. 

KENAN AKIN (Devamla) - 0 bina şu anda hâlâ Devletin yasal 

çerçevede bir vatandaşın kirası adı altındadır. Ama siz alıştınız. 

Vatandaşa bir binayı tahsis edersiniz, kiraya verirsiniz. Atmasını 

da çok iyi becerirsiniz. 

BAŞKAN - Sayın Akın. 

KENAN AKIN (Devamla) - Bu becerikliliğiniz, eninde sonunda 

bitecektir. Saygılar sunarım. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - E, biraz önce sen 

söylerdin atalım diye. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Akın. 

KENAN AKIN (Ğazi Mağusa) (Yerinden) Günü bitince. Ama ben 

söyledim diye o binayı kullanacak. Nerede? 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; şimdi okutulup onaya sunulacaklar bölümüne 

geçiyoruz. Nisabımız var mı efendim? Vardır. 

1. Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesi Başkanlığının, Kıbrıs Türk 

Tabibler Birliği (Değişiklik) Yasa Tasarısının üçüncü görüşmesinin kısa isimle 

okunmasına ilişkin Tezkeresidir. 

Okuyunuz efendim. 
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KÂTİP - ı 

CUMHURİYET MECLÎSİ 

EKONOMİ, MALÎYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ 

BAŞKANLIĞI 

Y.T.No:104/1/91 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Oz; Kıbrıs Türk Tabipler Birliği (Değişiklik) 

Yasa Tasarısının üçüncü okunuşu hakkında. 

Oz'de adı geçen Yasa Tasarısının maddelerinde 

herhangi bir hata veya çelişkili bir düzenleme bulun-

madığından, içtüzüğün 98'inci maddesinin (l)'inci fıkrası 

uyarınca üçüncü görüşmenin Tasarının kısa adının okunması 

ile başlamasını ve bütününün oylanması ile son bulmasını 

önerir, gereğini saygılarımla arzederim. 

Salih COŞAR 

Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân 

Komitesi Başkanı 
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Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

2. Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesi Başkanlığının, Rıhtım Harçları j 

(Değişiklik) Yasa Tasarısının üçüncü görüşmesinin kısa isimle okunmasına ilişkin .j 

Tezkeresidir. f 

KATİP -
 ! 

CUMHURİYET MECLİSİ 
" ! 

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ , 

BAŞKANLIĞI 

• :' > îti r ' 

Sayı: Y.T.No: 125/1/91 ' 
' . • V't 
/'I 

•: '' V ' ;i >1 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

i 
Öz: Rıhtım Harçları (Değişiklik) Yasa Tasa- ..-j 

rısının üçüncü okunuşu hakkında. ' | 
' -v'f 

M 
Oz'de adı geçen Yasa Tasarısının maddelerinde ! 

herhangi bir hata veya çelişkili bir düzenleme bulun- • 

madığmdan, İçtüzüğün 98'inci maddesinin (l)'inci : i 

fıkrası uyarınca üçüncü görüşmenin Tasarının kısa '}•; 

adının okunması ile başlamasını ve bütününün oylan-

ması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla .', j 

arzederim. • j 
; i • 4 
'i 

Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân 

Komitesi Başkanı 



BAŞKAN - Tezkereyi oylarınıza sunuyorum sayın milletvekilleri. Kabul 

edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

3. Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesi Başkanlığınır, Alkollü îçkil 

Satış (Değişiklik) Yasa Tasarısının üçüncü görüşmesinin kısa isimle okunmasına 

ilişkin Tezkeresidir. Okuyunuz efendim. 

KATİP -

CUMHURİYET MECLİSİ 

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PlAN KOMİTESİ 

BAŞKANLIĞI 

Y. T.No:138/2/91 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Oz: Alkollü İçkiler Satış (Değişiklik) Yasa 

Tasarısının üçüncü okunuşu hakkında. 

Oz'de adı geçen Yasa Tasarısının maddelerinde 

herhangi bir hata veya çelişkili bir düzenleme bulunma-

dığından, İçtüzüğün 98'inci maddesinin (l)'inci fıkrası 

uyarınca üçüncü görüşmenin Tasarının kısa adının okun-

ması ile başlamasını ve bütününün oylanması ile son
 : 

bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arzederim. 

Salih COŞAR 

Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân 

Komitesi Başkanı 3315/. . 
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BAŞKAN - Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

İSMET KOTAK {Gazi Mağusa) (Yerinden) - Adının kısaca okun-

masıdır. Okudunuz mu? Kısa isimle okunması. Okunmadı. 

BAŞKAN - Okundu efendim. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Nerede okundu? 

BAŞKAN - Okunacak efendim daha. 

İSMET KOTAK ((Yerinden) (Devamla) - Tezkere okundu efendim. 

BAŞKAN - Daha sonra okunacak efendim. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Peki, tamam. 

BAŞKAN - Usulü budur efendim. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 

Çekimser? Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

4. Başbakanlığın, Genel Kurul gündeminde bulunan Din işleri 

Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısının 

Komiteye geri verilmesine ilişkin Tezkeresidir. 
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KATİP -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI 

3 Mart 1992 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Genel Kurul gündeminde bulunan Din İşleri Dairesi (Kuruluş, 

Görev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısının, içtüzüğün 97'nci 

maddesinin (1)'inci fıkrası uyarınca, Dairenin oluşumunun bir 

kez daha gözden geçirilmesi ve değerlendirmeler ışığında yeniden 

yapılanmaya gidilmesine olanak tanımak amacıyla, ilgili Komite 

olan idari ve Sosyal işler Komitesine bütünüyle geri verilmesi 

hususunda gereğini saygılarımla rica ederim. 

Dr. Derviş Eroğlu 

Başbakan 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tezkereyi oylarınıza sunu-

yorum. Kabul edenler?... 

KENAN AKIN (6azi Mağusa) (Yerinden) - Söz istiyoruz Sayın 

Başkan. 

BAŞKAN - Söz mü istiyorsunuz? Buyurun. 
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KENAN AKIN (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; Yeni Doğuş Partisi olarak, hem Komitede 

tiye olduğum için îdari ve Sosyal îşler Komitesinde, bu 

Yasa daha önce yani bu Meclise üçüncü dördüncü gelişi. 

İlk gelişi zanedersem Bakanlar Kurulunun çok faal çalış-

masından ince çalışmasından dolayı bu hale geldi. Once 

yasa taslağı Bakanlar Kurulu onayından sonra idari ve 

Sosyal İşlere geldi. Yani Meclise geldi. Meclis komisyon-

da şey yaptılar. Komisyon ilk çalışmasını hızlı bir şekil-

de Sayın Curcioğlu başkanlığında oybirliği ile getiril-

miştir. Geçen haftaki yaptığımız konuşmada basın, yok 

verdiydim vermediydim. îlk aşamada Komitenin çalışmasıyla 

oybirliği ile bu Meclise gelmiştir. Ve sayın bazı arkadaş-

larımızın itirazlarıyla, bazı madde itirazıyla tekrar 

komisyona gitmiştir. Sanki bu komisyona Yasa Taslağına 

göre Bakanlar Kurulu değişti, Başbakan da değişti, bütün 

hükümet değişti. Şimdi ayni kabine, ayni c komisyon tasla-

ğı hazırlayan Bakanlar Kurulu ki bu ülkede habersiz diye-

ceğim artık. Çünkü bu Yasa Taslağı bu kadar gülünç değerleri 

geri çekme , ya da geri çekmeden
 f
tekrar Meclisin günde-

mine Komisyona gönderme luzumunu nerden hissetti? Demek 

ki bugüne kadar yapılan yasalar veyahut da bütün konular-

daki işlemler Bakanlar Kurulunun gündeminde pek fazla 

incelenmeden gelmektedir. îşte bunun zararını kim çekmek-

tedir? Halkımız çekmektedir. Kaldı ki şu Meclis dahi 74 

Barış Harekâtına katıldığım zaman, Türk köylerini minare-

lerimizde, Türk köylerinin minarelerimizde asılan bayrak-

larla tanımaktaydık. Halkımız köylere hocasıyla, dini 

görevli hocasıyla ve öğretmenleri ile gelmiştir. 17 yıldır 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti olacak, ama maalesef o din 

adamlarımıza bu ülkenin varlığında büyük katkıları olmuş 

din adamlarımıza maalesef saygı göstermemekte, Yasayı 

oyalamaktayız. 

BAŞKAN - Sayın Akın, vsül hakkında görüşecektiniz 

efendim. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sizin niyetiniz,bu Yasayı 

iyi niyetli çıkarmamaktır. Teşekkür eder, saygılar sunarım, 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim. Evet arkadaşlar, okumuş 

olduğum tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Şimdi okutulup bilgiye sunulacaklar bölümüne geçiyoruz. 

1. Yurt dışına giden Milli Eğitim ve Kültür Bakanı Sayın 

Eşber Serakıncı'ya, Ulaştırma, Bayındırlık ve Turizm Bakanı 

Sayın Mehmet Bayram'ın vekâlet etmesinin uygun bulunmuş 

olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. Okuyun efendim. 

KATİP -

24 Şubat 1992 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

îlgi: 24.2,1992 gün ve BB/141/76/3 sayılı Başbakanlık 

yazısı hakkında. 

25 Şubat, 1992 tarihinde yurt dışına gidecek olan 

Milli Eğitim ve Kültür Bakanı Sayın Eşber Serakıncı'ya, 

Ulaştırma, Bayı»dırlık ve Turizm Bakanı Sayın Mehmet 

Bayram'm vekâlet etmesi hakkındaki ilgi Başbakanlık yazısı 

onaylanmıştır. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim. 

Rauf R. Denktaş 

Cumhurbaşkanı 

BAŞKAN - 2. İçtüzük Komitesinin Btoşkan ve Başkan 

Vekili seçimine ilişkin Tezkeresi. 
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KATİP -

3 Mart 1992 

Cumhuriyet Meclisi, 

Genel Kuruluna« 

İçtüzük Komitesinin, 3 Mart 1992 tarihli toplan-

tısında, Komite Başkanlığına Ulusal Birlik Partisi Millet-

vekili Sayın Taşkent Atasayan, Komite Başkan Vekilliğine 

ise, Sosyal Demokrat Parti Milletvekili Sayın ErgÜn Vehbi 

seçilmiştir. 

Saygı ile bilgiye sunulur. 

Dr. Vehbi Zeki Serter 

Cumhuriyet Meclisi Başkan 

Vekili 

III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILAN İŞLER: 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; birinci kısım üzerindeki 

görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi ikinci kısma, seçimler ve 

oylaması yapılacak işlere geçiyoruz. Bu kısımda önce Yüksek 

Adliye Kuruluna üye seçimi yapılacaktır. İçtüzüğün 163'üncü 

maddesi kuralları çerçevesinde yapılacak bu seçimde üç aday 

bulunmaktadır. Bu nedenle başkanlığımıza üç adayın yer aldığı 

birleşik oy pusulası düzenlenmiştir. Oy vermede yöntem şöyle 

olacaktır. Adı okunan her milletvekili, kapalı oy verme yerinde 

kendisine verilen oy pusulasında seçmek istediği kişinin ad 

ve soyadının altındaki kareye x işareti mühürü vurarak, birle-

şik oy pusulasını zarfa koyup kapattıktan sonra kürsü yanındaki 

oy sandığına atılır. Sayın işlemleri ise açık olarak yapılacak 

ve seçim sonucu tutanağa göre açıklanacaktır. Seçilebilmek 

için Genel Kurulda hazır bulunan ve oy kullananların yarıdan 

bir fazlasının oyunu almak gerekir. İlk oylamada hiçbir aday 

yeterli çoğunluğu sağlamazsa, oy verme işlemleri sonuç alının-

caya kadar tekrarlanacaktır. Şimdi oy verme işlemine geçiyoruz. 

Oylama Cetvelini okuyunuz efendim. 

( Yüksek Adliye Kuruluna üye seçimi için 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; oy verme işlemleri 

tamamlanmıştır, şimdi sandık açılacak ve kâtiplerce sayım 

ve döküm işleri yapılarak sonuç tutanakla saptanacaktır. 

Buyurun efendim. 

(Yüksek Adliye Kuruluna üye seçimi için kullanılan 

oylar Kâtiplerce gözlemciler huzurunda sayılmaya başlanır.) 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; seçim sonucunu tutanağa 

göre açıklıyorum. 

Bir numaralı aday Zeki Bayram 11, iki numaralı aday 

Ata Dayanç 11, üç numaralı aday Emin Okur 26. Adaylardan 

Sayın Emin Okur yeterli oyu almış olduğundan Yüksek Adliye 

Kurulu üyesi olarak seçilmiştir. Teşekkür ederim. Hayırlısı 

olsun. 

SESLER - Hayırlısı olsun. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan, usul 

bakımından bu konuyla ilgili bir cümle söylemek istiyorum. 

BAŞKAN - Buyurun, buyurun. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletve-

killeri; yıllardır bu Yüksek Adliye Kurulunnda Meclisi temsilen 

bir üye bulunmaktadır. Ama biz de yıllardır Meclis olarak 

bu Yüksek Adliye Kurulunda neler dönmekte, neler olmakta, 

ne faaliyetler yapılmaktadır bir bilgi sahibi de değiliz. 

Madem Meclisin bir temsilcisi vardır, Meclis bu üyeyi o makama 

seçmektedir, bu kişiye Meclis olarak bir yükümlülük verilsin 

ve hiç olmazsa yılda bir kez veya iki kez bir raporla bu 

üyemiz Meclise Yüksek Adliye Kurulunda ne çalışmaları olur, 

ne faaliyetler oluyor bu konuda Meclisi bu üyemiz aydınlatmış 

olsun. 
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Şimdiye kadar bizi temsil eden üyelerden böyle bir 

rapor, böyle bir aydınlatıcı bilgi almadık. En azından bun-

dan sonra şimdi yeni seçtiğimiz üyeye Meclis olarak böyle 

bir görev yüklenmesinde son derece yarar var. 

Teşekkür eder, saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Vehbi. 

Sayın milletvekilleri; nisap var mı efendim? Sayın 

Bakalım nisap var mı? 

KATİP - Varfır efendim. 

BAŞKAN - Nisap vardır sayın milletvekilleri. 

Şimdi oylaması yapılacak işlere geçiyoruz. Bu kısımda 

ikinci görüşmeleri geçen birleşimde yapılmış olan üç yasa 

tasarısının üçüncü görüşmeleri tasarıların kısa adı okunmak 

ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Her üç tasarı 

için de oylama açık olacaktır. 

önce Kıbrıs Türk Tabibler Birliği (Değişiklik) Yasa 

Tasarısının üçüncü görüşmesi yapılacaktır. Tasarıyı kısa 

isimde okuyunuz efendim lütfen. 

KATİP -

Kısa isim Bu Yasa, Kıbrıs Türk Tabibler Birliği (Değişiklik) 

Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda esas 

yasa olarak anılan Kıbrıs Türk Tabibler Birliği 

Yasasıyla birlikte okunur. 

BAŞKAN - Sayın mi 1letveki1leri; Tasarının bütününü 

oylarınıza sunuyorum. Oylama cetvelini okuyunuz efendim 

lütfen. 
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Tabibler Birliği (Değişiklik) Yasa Tasarısı üzerine 

yapılan oylama sonucu: 

Kabul Edenler Kabul Etmeyenler Ovlamaya Katılmayanlar 

Ayhan Hal it Acarkan Kenan Akın 

Mustafa Adaoğlu Hakkı Atun 

Kenan Atakol Nazif Borman 

Taşkent Atasayan Ömer Demir 

Mehmet Bayram Mustafa Erbilen 

Aytaç Beşeşler Derviş Eroğlu 

Günay Caymaz ilkay Kamil 

Salih Coşar Ahmet Kaşif 

Hüseyin Curcioğlu Zaim Necatigil 

Derviş Çobanoğlu Olgun Paşalar 

Serdar Denktaş Atay Ahmet Raşit 

Harun Dimililer Ekrem Uzun 

Erkan Emekçi 

Aydemir Erdoğan 

Kutlu Evren 

Günay Caymaz 

Mustafa Hacıahmetoğlu 

Ertuğrul Hasipoğlu 

Mustafa Karpaslı 

Tokay Kerem 

îsmet KOtak 

Hasan Kutay 

Salih Miroğlu 

Ali Onay 

Erdal Onurhan 

Gül in Sayıner 

Eşber Serakıncı 

Hüseyin Şükrü Serdaroğlu 

Vehbi Zeki Serter 

Ahmet Sevinç 

Muharrem Söylemez 

Ali Süha 

Ruhsan Tuğyan 
Süha Türköz 
Emin Uzun 
Ünal üstel 
Ergün Vehbi 
Hasan Yumuk 
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BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; sonucu açıklıyorum 

tutanağa göre. Kabul 38, ret yok, çekimser yok, katılmayan 

12. Hayırlı olsun. 

Sayın milletvekilleri; şimdi ikinci sıradaki 

Rıhtım Harçları (Değişiklik) Yasa Tasarısının üçüncü gö-

rüşmesine geçiyoruz. 

Tasarının Kısa ismini okuyunuz lütfen. 

KÂTİP-

Kısa isim 1. Bu Yasa Rıhtım Harçları (Değişiklik) Yasası 

olarak isimlendirilir ve aşağıda Esas Yasa olarak 

anılan Rıhtım Harçları Yasasıyla birlikte okunur. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Tasarının bütününü 

oylarınıza sunuyorum. Oylama Cetvelini okuyunuz lütfen. 
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Rıhtım Harçları (Değişiklik) Yasa Tasarısına ilişkin 

oylama sonucu: 

Kabul Edenler 

Ayhan Hal it Acarkan 

Mustafa Adaoğlu 

Kenan Atakol 

Taşkent Atasayan 

Mehmet Bayram 

Aytaç Beşeşler 

Günay Caymaz 

Salih Coşar 

Hüseyin Curcioğlu 

Derviş Çobanoğlu 

Serdar Denktaş 

Harun Dimililer 

Erkan Emekçi 

Aydemir Erdoğan 

Güner Göktuğ 

Mustafa Hacıahmetoğlu 

Ertuğrul Hasipoğlu 

Mustafa Karpaslı 

Tokay Kerem 

Hasan Kutay 

Salih Miroğlu 

Ali Onay 

Erdal Onurhan 

Gülin Sayıner 

Eşber Serakıncı 

H. Şükrü Serdaroğlu 

Dr. Vehbi Zeki Serter 

Ahmet Sevinç 

Muharrem Söylemez 

Ali Süha 

Ruhsan Tuğyan 

Süha Türköz 

Emin Uzun 

Ünal üstel 

Hasan Yumuk 

Etmeyenler 

İsmet Kotak 

Ergün Vehbi 

Oylamaya Katılmayanlar 

Kenan Akın 

Hakkı Atun 

Nazif Borman 

Ömer Demir 

Mustafa Erbilen 

Derviş Eroğlu 

Kutlu Evren 

tlkay Kâmil 

Ahmet Kâşif 

Zaim Necatigil 

Olgun Paşalar 

Atay Ahmet Raşit 

Ekrem Uzun 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; oylama sonucunu açıklıyorum. 
Kabul 35, red 2, çekimser yok, katılmayan 13. Hayırlı olsun. 

Sayın milletvekilleri; şimdide son sırada yer alan Alkollü İçkiler 

Satış (Değişiklik) Yasa Tasarısının üçüncü görüşmesine geçiyoruz. Tasarının 

kısa ismini okuyunuz lütfen. 

KATİP -

Kısa isim Bu Yasa, Alkollü İçkiler Satış (Değişiklik) 

Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda esas 

Yasa olarak anılan Alkollü içkiler Satış Yasasıyla 

birlikte okunur. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tasarının bütününü 

oylarınıza sunuyorum. Oylama cetvelini okuyunuz lütfen. 

KATİP -

Alkollü İçkiler Satış (Değişiklik) Yasa Tasarısına 

ait oylama sonucu: 

Kabul Edenler 

Ayhan Hal it Acarkan 

Mustafa Adaoğlu 

Kenan Atakol 

Taşkent Atasayan 

Mehmet Bayram 

Aytaç Beşeşler 

Günay Caymaz 

Hüseyin Curcioğlu 

Derviş Çobanoğlu 

Serdar Denktaş 

Erkan Emekçi 

Aydemir Erdoğan 

Kutlu Evren 

Güner Göktuğ 

Mustafa Hacıahmetoğlu 

Kabul Etmeyenler Oylamaya Katılmayanlar 

Kenan Akın 

Hakkı Atun 

Nazif Borman 

Salih Coşar 

Ömer Demir 

Mustafa Erbilen 

Derviş Eroğlu 

İlkay Kamil 

Ahmet Kaşif 

Zaim Necatigil 

Olgun Paşalar 

Atay Ahmet Raşit 

Ekrem Uzun 

Emin Uzun 
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Harun Dimililer 

Ertuğrul Hasipoğlu 

Mustafa Karpaslı 

Tokay Kerem 

İsmet Kotak 

Hasan Kutay 

Salih Miroğlu 

Ali Onay 

Erdal Onurhan 

Gül in Sayiner 

Eşber Serakıncı 

Hüseyin Şükrü Serdaroğlu 

Vehbi Zeki Serter 

Ahmet Sevinç 

Muharrem Söylemez 

Ali Süha 

Ruhsan Tuğyan 

Süha Türköz 

Ünal üstel 

Ergün Vehbi 

Hasan Yumuk 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; oylama sonucunu 

tutanağa göre açıklıyorum. Kabul 36, red yok, çekimser yok, 

katılmayan 14. 

Hayırlısı olsun. 
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BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; üçüncü Kısım üzerindeki 

görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi Altıncı Kısma, Görüşülecek 

Tasarı ve önerilerle Komitelerden Gelen Diğer İşlere Geçiyoruz. 

Evet, sayın milletvekilleri; ilk sırada Din İşleri Daire-

si (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısı görüşü-

lecektir. Biliyorsunuz geri çekildi. Onu geçiyorum. 

Sayın milletvekilleri; şimdi de son sırada yer alan 

Ateşli Silâhlar (Değişiklik) Yasa Tasarısının madde madde 

görüşülmesine kaldığımız yerden devam edilecektir. 

Sekizinci madde, içişleri Bakanı Sayın Denktaş tarafından 

sunulan değişiklik önergesiyle birlikte komiteye verilmişti. 

Bir de Yürürlüğe Giriş maddesinden önce geçici bir madde ek-

lenmesi için önerge verdi. Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân 

Komitesince değerlendirilecekti. Sayın Komite Başkanı bir 

öneriniz var mı? 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Sayın Başkan... 

BAŞKAN- Evet. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yer inden)(Devamla)- Sayın Başkan, 

oturumun ... 

BAŞKAN- Evet arkadaşlar, öneriniz var mı efendim bu konuda? 

Buyurun. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Sayın Başkan, otu-

rumun başka bir güne ertelenmesini öneriyorum. 
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SESLER- Uygundur, gelecek Salı. 

BAŞKAN- Arkadaşlar, oturumun başka bir güne ertelenmesi 

önerisi vardır. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Uygundur. Komisyon 

çalışacak. 

BAŞKAN- Bu konu da Komiteye iade edilecektir tekrar. 

Değil mi? 

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLÂN KOMİTESİ BAŞKANI SALİH 

COŞAR (Yerinden)- Biz Komite olarak toplanacağız. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Komite topla-

nacak. 

BAŞKAN- Edilmiştir. Onayınıza sunuyorum sayın milletve-

killeri. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Kabul 

ediİmiştir. 

Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmeler tamam-

lanmıştır. Gelecek Birleşim 10 Mart 1992 Salı günü saat 10.00'da 

yapılacaktır. Gündem sizlere daha sonra dağıtılacaktır. Birle-

şimi burada kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati: 12.13 
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DONEM: II YIL: 2 

CUMHURİYET MECLÎSİ 

25'inci Birleşim 

3 Mart 1992, Salı 

Saat:9.30 

GÜNDEM: 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI. 

II. 02EL GÜNDEMDE YER ALACAK ÎŞLER. 

III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAFILACAK ÎŞLER. 

SEÇİMLER: 

(1) Yüksek Adliye Kuruluna üye Seçimi. 

OYLAMASI YAFILACAK ISLKR: 

(1) Kıbrıs Türk Tabipler Birliği (Değişiklik) 

Yasa Tasarısırun(Y.T.NO:104/1/91) üçüncü 

görüşmesi ve bütününün oylanması. 

(2) Rıhtım Harçları (Değişiklik) Yasa Tasarı-

sının (Y.T.No:125/1/91) üçüncü görüşmesi 

ve bütününün oylanması. 

(3) Alkollü içkiler Satış (Değişiklik) Yasa 

Tasarısının (Y.T.No:138/2/91) üçüncü 

ÇÖrüsmesive~bütününün oylanması. 

IV. SORULAR. 

V. GENFL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI. 

VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ONERÎLER İLE KOMİTELERDEN 

GELEN DİĞER İŞLER: 

(1) Din İşleri Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma 

Esasları) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 52/1/91) ve 

idari ve Sosyal İşler Komitesinin Tatearıya 

ilişkin Raporu. 

(2) Ateşli Silahlar (Değişiklik) Yasa Tasarısı 

(Y.T.No:139/2/91) ve Hukuk ve Siyasi İşler 

Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. 
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